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ABSTRAKT 

Práce pojednává o vzdělavatelích ve zlínské zoo a zámku Lešná. Jejím cílem je zjistit, jak 

vzdělavatelé v areálu zlínské zoo proţívají svou vzdělávací a lektorskou činnost. Teoretic-

ká část je zaměřena na vymezení základních pojmů, jako je vzdělávání dospělých, kde se 

většina textu věnuje metodám, které jsou nápomocny k získávání vzdělání a významu sa-

motného vzdělání pro lektory. Dojdeme ke zjištění, ţe odborně způsobilý lektor a vhodně 

zvolené metody vzdělávání vedou k efektivnímu nastavení kaţdé vzdělávací akce. 

V empirické části představíme kvalitativní výzkum, který provedeme pomocí aplikování 

výzkumných otázek v polo-strukturovaných rozhovorech na pracovníky zlínské zoo a 

zámku Lešná, abychom zjistili, jak pracovní proces vzdělávání návštěvníků proţívají. 

Hlavním zjištěním práce je vysoká motivovanost pracovníků ke vzdělávací činnosti, jeţ je 

způsobena pocitem uspokojení a vlastního obohacování z jejich lektorské činnosti. 

 

Klíčová slova:  

vzdělavatelé, lektor, celoţivotní vzdělávání, kulturní vzdělávání, zájmové vzdělávání, lid-

ské zdroje, návštěvníci. 

 

ABSTRACT 

Thesis is about educators in Zlín zoo and Lešná castle. Its aim is to determine how 

educators in the area of Zlín zoo live their educational and teaching activities. The 

theoretical part focuses on the definition of basic concepts such as adult education, where 

most of the text deals with methods that assist to get education and the importance of 

education for teachers alone. We come to the conclusion that professionally qualified 

lecturer and well-chosen methods of education lead to an effective setting for each training 

event. 

In the empirical part, we introduce qualitative research, which is made by using the 

application of research questions in semi-structured interviews to workers Zlín zoo and 

Lešná castle, to see how they enjoy educating of visitor. The main finding of this work is a 

high motivation of employees to educational activities which is caused by a sense of 

satisfaction and self-enrichment of their teaching activities. 



Keywords: educators, lecturer, lifelong learning, cultural education, leisure education, hu-

man resources, visitors. 
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ÚVOD 

Lidské zdroje jsou v dnešní době chápány jako klíčový faktor dlouhodobé ekonomické 

úspěšnosti jakékoliv organizace. Investice vynaloţené na rozvoj lidského kapitálu nejsou 

zbytečné a výsledný efekt v rozvoji celkové personální politiky je zhodnotitelný. Lidské 

zdroje představují lidé v pracovním procesu, kteří vytvářejí přidanou hodnotu a determinují 

vyuţití ostatních zdrojů. V rozvinutých trţních podmínkách zároveň představují nejdraţší 

zdroj, který rozhoduje o samotné konkurenceschopnosti společnosti (Barták, 2007, s. 142). 

První podmínkou úspěšnosti organizace je uvědomění si hodnoty a významu lidí, lidských 

zdrojů, uvědomění si, ţe lidé představují největší bohatství organizace a ţe jejich řízení 

rozhoduje o tom, zda organizace uspěje či nikoliv (Koubek, 2001, s. 14). 

Politika kaţdé společnosti, a to hlavně ta personální, se skládá z několika základních pro-

cesů, jako jsou potřeby pracovníků na jednotlivých pracovních pozicích, samotný výběr 

pracovníků, jejich adaptaci a další vzdělávání. Výstup jednotlivých procesů závisí na 

vhodném výběru těchto pracovníků a jejich následné efektivní práci. 

Vzdělávání dospělých a zejména pracovníků, jejich kvalifikace, je nezbytným prvkem 

v osvojení dalších dovedností, které jsou následně vyuţity v řízení moderní společnosti 

a napomáhají její prosperitě. Nelze se však zaměřovat jen na samotné vzdělávané, ale prá-

vě na vzdělavatele, kteří jsou nezbytnou součástí vzdělávacího systému. Proto se stává 

působení vzdělavatelů v areálu zlínské zoo a zámku Lešná předmětem naší bakalářské prá-

ce, kde se seznámíme s jejich proţíváním vzdělávání návštěvníků.  

Kombinace edukace a zájmového vyţití je v dnešní době velmi populární a ve velké míře 

vyhledávána. Vzdělání samo o sobě pomáhá člověku zvládat všechny ţivotní peripetie a 

právě v dospělém věku se stává neocenitelným. V bakalářské práci Vzdělavatelé v areálu 

zlínské zoo bychom si přiblíţili samotný vzdělávací proces, jeho důleţitost a také nahléd-

neme do vnitřního prostředí areálu zlínské zoo a zámku Lešná.  

Teoretická část je zaměřena na vzdělávací pojmy, metody vzdělávání, vlastnosti lektora a 

také se seznámíme s obsahem práce lektora ve zlínské zoo a zámku Lešná. Kromě defino-

vání základních faktorů je cílem teoretické části postihnout specifika zájmového vzdělává-

ní a motivaci související se seberozvojem lektora. 

 Navazující empirická část přináší podstatné informace vyplývající z kvalitativního vý-

zkumu za pouţití metody rozhovoru, který provedeme s pomocí oslovených respondentů. 
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Cílem hloubkového a polo-strukturovaného rozhovoru je získat detailní a komplexní in-

formace o studovaném jevu (Švaříček, Šeďová, 2007, s. 13). Analýzou získaných dat a 

jejich následnou interpretací zjistíme, co jejich práce obnáší, jaké to pro ně je, pracovat 

v tomto areálu. Cílem práce je zjištění, jaké jsou subjektivní významy, interpretace práce a 

vzdělávací činnosti u vzdělavatelů v areálu zlínské zoo a zámku Lešná. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 CELOŢIVOTNÍ VZDĚLÁVACÍ PROCES 

Vzdělávání nekončí dospělým věkem, protoţe se kaţdý jedinec formuje po celý ţivot. 

V dětském věku si kaţdý osvojí jen důleţitý základ, který v průběhu ţivota doplňuje a roz-

víjí o nové vědění a dovednosti. Pro vzdělávání v dospělém věku vznikl samostatný vědní 

obor, který se nazývá andragogika. Samotný pojem andragogika, je moţné přeloţit jako 

vésti muže. Základem jsou řecká slova aner, andros (muţ) a ago (vésti), (Palán, 2002, s. 7). 

Jde o poměrně mladý samostatný vědní obor, který si mezi jinými obory stále hledá své 

místo a vznikl na základě poptávky po nových typech znalostí. Vymezuje osobnost pouze 

dospělého jedince, a tím se odlišuje od pedagogiky, která je zaměřená na děti. Smyslem 

kaţdé výukové aktivity určené pro dospělé účastníky by mělo být naplnění jejich vzdělá-

vacích potřeb, tedy určitého deficitu jejich znalostí nebo dovedností, které mají význam 

pro jejich pracovní nebo osobní ţivot. Při plánování vzdělávacích aktivit tedy musíme pře-

devším zjistit tyto vzdělávací potřeby, a teprve na základě nich stanovit jednotlivé parame-

try připravovaného vzdělávacího kurzu. K těm patří především stanovení cíle, resp. cílů 

vzdělávací aktivity, jejího obsahu, metod, pomůcek, techniky, hodnocení a samozřejmě 

lektorské zajištění a časový plán. 

Význam celoţivotního vzdělávání, a to hlavně osob v produktivním věku, jde ruku v ruce 

s vývojem technologií, techniky, neustálou inovací, poţadavky pracovního trhu, potřebou 

získání výhod před konkurencí. Všechny tyto uvedené aspekty mají podíl na motivaci do-

spělých jedinců, a to zejména ve vzdělávání. Samotné vzdělání je popisováno jako soubor 

vědeckých a technických znalostí a dovedností, individuálních, mravních a etických zájmů, 

které jsou výlučným vlastnictvím kaţdého jedince. Vzdělání je charakterizováno jako vý-

sledek vzdělávání (Beneš, 2014, s. 16). 

Celoţivotní učení v sobě zahrnuje všechny moţnosti učení, které nás provází po celou do-

bu ţivota. Můţeme vyuţít tradičních vzdělávacích institucí, jako jsou běţné školy, nebo si 

vybrat ze široké škály alternativního vzdělávání, kterým je například rekvalifikační kurz. 

Máme tedy vzdělávání formální, neformální a informální. Tyto druhy vzdělávání se 

v průběhu ţivota prolínají.  

1) Termín formální výchova zahrnuje působení škol či jiných odborných vzdělávacích za-

řízení. Toto vzdělání je potvrzeno příslušným dokladem, vysvědčením, osvědčením apod.  
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2) Neformální výchova je prezentována jako nejdynamičtější výchovná metoda, která vy-

ţaduje rovný přístup k moţnostem celoţivotního učení. Zahrnuje cílené a strukturované 

aktivity člověka, které probíhají mimo vyučování, ve volném čase.  

3) Informální výchova obsahuje učení záměrné, cílené, ale i zcela nahodilé v běţných ţi-

votních situacích. Souvisí s nejširším výkladem pojmu výchova, zahrnuje i formativní pů-

sobení vlivu prostředí (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2008, s. 62- 68). 

Pokud je vzdělávání přizpůsobeno okolnostem, jako jsou změny na trhu práce, pozitivně 

přispívají k neustálému rozvoji člověka, jeho umu, schopností a znalostí. To vše vede 

k adekvátnímu postoji a rozhodování v kritických situacích, které nastávají v běţném ţivo-

tě kaţdého dospělého jedince. Vzdělání musí být nápomocno, nikoliv na škodu v průběhu 

ţivota kaţdého z nás. Jen rozvojem vědomostí můţe jedinec posílit uvědomění sebe sama, 

podpořit jej v upevnění postavení v pracovním prostředí a jeho začlenění do sociální role 

jak v soukromí, tak ve společnosti. 

Zoologická zahrada je příkladem neformální výchovy a je jedním z typů vzdělávací aktivi-

ty. Lidé navštěvující tuto instituci se díky vzdělavatelům seznamují s problematikou ţivot-

ního prostředí a mohou si tak rozvíjet pozitivní postoj vedoucí k ochraně přírody, která je 

nezbytnou součástí celého lidstva. Činnost zoologických zahrad podporuje ministerstvo 

ţivotního prostředí zákonem č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny a zajišťuje tak 

legislativně zvláštní ochranu vybraných, vzácných nebo vědecky a kulturně významných 

druhů rostlin a ţivočichů. V zákonu č.163/2003 Sb., jsou podrobněji ustanoveny podmínky 

provozování zoologických zahrad (http://www.mzp.cz/cz/priroda_krajina). 

1.1 Vyuţití volného času ve všech věkových kategoriích 

Účastníkem a realizátorem volnočasového působení je člověk. Ten v přírodě a společnosti 

ţije, pracuje a tráví volné chvíle. Volný čas je tedy částí lidského ţivota, mimo čas pracov-

ní. Jde o dobu, kdy člověk můţe sám sebe vytvářet a sebeurčovat. Tímto časem myslíme 

odpočinek, zábavu, rozvoj zájmové sféry, zlepšení kvalifikace, spoluúčast na veřejném 

ţivotě. Systém aktivit volného času chápeme jako součást sociální struktury, uspořádání 

relativně stálých prvků společenského systému. Skládá se z plurality aktérů, kteří jsou ve-

deni snahou optimálně uspokojovat své potřeby, za předpokladu, ţe budou respektovat 

poţadavky prostředí. Volnočasové aktivity jsou součástí politického uspořádání společnos-

ti a mechanizmu řízení celospolečenských procesů, které podstatně přispívají k jeho rozvo-

http://www.mzp.cz/cz/priroda_krajina
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ji (systém moci, zásady ústavy, právní řád, státní orgány, organizace, hnutí, instituce a zá-

jmové skupiny). V těchto procesech se rovněţ uplatňují specifické normy, tradice, postoje 

a orientace. Politický systém pak spoluutváří určitou variantu společenského systému. Má 

tedy vliv na vznik, zánik a podobu volného času dětí, mládeţe, dospělých a seniorů. Přije-

tím politických dokumentů a legislativních opatření se zajišťuje jejich realizace. Význam-

ným nástrojem pozitivního působení na kaţdého člověka je pak zájmová činnost, která 

začíná v předškolním věku, rozvíjí se aţ do dospělosti a stává se volnočasovou konstantou 

ţivota. 

Podnětným, všestranně vyuţitelným a stále častějším zdrojem a cílem zaměřeným na vol-

nočasovou aktivitu se stala příroda. Vztah člověka k ní procházel různými fázemi dlouho-

dobého vývoje. S rostoucí znalostí o zákonitostech vývoje přírody a moţností být s ní 

v kontaktu a ve svůj prospěch jí vyuţívat, měníme nejen její podmínky, ale i svůj způsob 

ţivota. Některé volnočasové činnosti uskutečňované v přírodě umoţňují současnému člo-

věku se do ní vracet a kompenzovat tak odtrţenost od tohoto přirozeného prostředí ţivota. 

Tyto volnočasové aktivity se v přírodním prostředí uplatňují různými způsoby. Někteří lidé 

v něm pracují, někteří v něm trvale ţijí, jiní vyhledávají alternativní moţnost přírodního 

vyţití. Proto vznikla organizovaná činnost, kde je vyuţito místa a prostoru pro individuální 

a společné záţitky, jako jsou zoologické zahrady. Zde se na návštěvníky přenáší věcné 

poznání, emoce, trvalé vzpomínky, informace a podněty. Příkladem je nám zoologická 

zahrada v Liberci, která vznikla jiţ v roce 1904 (1). Zahrady jsou dnes nejen prostorem pro 

zábavu, ale i předmětem poznávání. Člověka tato návštěva podněcuje k činnosti, a to 

od útlého věku dětí po seniory, kdy jsou tito lidé vedeni k aktivnímu i šetrnému vztahu 

k ní. Aktivity, které vychází z přírody, mají význam zvláště pro děti, které jsou tímto pozi-

tivně formované, jako budoucí ochránci přírody a přírodního prostředí. Realizují své vol-

nočasové aktivity za spoluúčasti dospělých. Poţadavky na edukaci mladé generace jsou 

regulovány vývojem společnosti. Dospělí se na ţivotě a výchově mladých ve volném čase 

přímo podílí jako vedoucí, vychovatelé, organizátoři, spolutvůrci výchovného zhodnoco-

vání volného času. Tímto má dospělý jedinec rozhodující vliv na oţivení celého systému 

volnočasové edukace a zájmového vyţití mladé populace.  

(1) Byl to však neúspěšný pokus a zahradě hrozil po roce 1945 zánik. Zahrada byla zanedbána a hrozilo její zrušení. 

V roce 1904 zde byla pouze ptačí voliéra. Vznik zahrady je datován rokem 1907. V roce 1939 měla rozlohu pět hektarů a 

návštěvníci si mohli prohlédnout 500 ţivočichů. Dnes má 13 hektarů s 1100 ţivočišnými jedinci. 
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Způsoby volnočasového vyţití: 

- poznáváním a vyuţíváním souvislostí: mezi přírodou, společností, mezi oblastmi 

umělecké a kulturní tvořivosti, obory zájmové technické činnosti, historie, nebo es-

tetiky, 

- časové aktivity: spontánních, jednorázových, opakovaných (pravidelných), zimní a 

letní (tábory),  

- podle základních funkcí: orientovány na vyloučení negativních jevů, nebo odstra-

ňování jejich neţádoucích následků, 

- podle způsobu hodnocení výsledků aktivity: měřitelné výsledky (kolektivní sporty, 

atletika), 

- podle dosahu volnočasového působení: od místního po mezinárodní (přírodovědné 

olympiády), (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2008). 

1.2 Funkce edukace  

Oblast edukace ve volném čase má své specifické cíle. Lze vymezit funkci výchovně vzdě-

lávací, zdravotní, sociální a preventivní. Jednotlivé typy zařízení, institucí, organizací pro 

výchovu ve volném čase, jsou vyuţívány podle způsobu svého poslání. Významná je pro 

naši práci funkce výchovně - vzdělávací. Promyšlené a cílené působení na osobnost jedin-

ců všech věkových kategorií má zdravotní, sociální a preventivní vliv. Jde o působení na 

všechny sloţky osobnosti, tělesnou, psychickou i sociální. Výchova ve volném čase zvláště 

umoţňuje uspokojovat a kultivovat potřeby, uspokojovat, rozšiřovat a prohlubovat zájmy, 

objevovat a rozvíjet specifické schopnosti vychovávaných jedinců. Prostřednictvím pes-

trých a zajímavých činností lze děti, mládeţ, dospělé a seniory motivovat k osobnostně i 

společensky ţádoucímu vyuţívání volného času, k získávání nových vědomostí a doved-

ností, k uvědomění si významu celoţivotního vzdělávání. Na základě zkušeností 

z rozmanitých činností si lidé vytvářejí názor na ţivot, společnost, svět kolem nás. 

1.2.1 Učení ve volném čase 

Učení je pojem, zpravidla vykládaný proces, v jehoţ průběhu dochází k uplatňování vzdě-

lávacích aktivit nebo je to výsledek osvojení zkušeností, které člověk získal a které vedou 

k nabývání a rozvoji poznatků (Palán, 2002, s. 199). 

Učení bývá vymezováno v různé šíři. V nejširším pojetí je lze chápat jako proces přijímání 

informací, jejich zpracování a na základě toho regulace chování. V uţším pojetí se vysvět-
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luje jako osvojování vědomostí, dovedností, ale i utváření rysů osobnosti. V nejuţším poje-

tí je proces učení chápán pouze v souvislosti se školním vyučováním. Učení je celoţivotní 

proces a existují různé druhy učení. Lze rozlišit tyto druhy učení: 

- učení senzomotorické, koordinace pohybu a činnosti smyslových orgánů, 

- učení poznatků, osvojování vědomostí, nových pojmů, učení pamětní, 

- učení metodám řešení problémů, osvojování intelektuálních dovedností a schopnos-

tí, rozvíjení myšlenkových operací, 

- sociální učení, osvojování dovedností sociální interakce, percepce, komunikace, 

schopnosti ţít mezi lidmi. 

Učení jako kaţdá činnost probíhá ve třech fázích - přípravné, realizační a hodnotící. 

V přípravné fázi je pouţito co nejvíce formy motivace, kdy se jedinec zapojuje do pláno-

vání a přípravy činnosti. Realizační fáze má výrazně akční charakter, učení probíhá přímo 

při činnostech. Hodnotící fáze klade důraz na pozitivitu celého procesu. Vyhledává se 

úspěch, oceňuje se snaha. Proţitek pocitu úspěchu při učení se můţe stát pobídkou další 

činnosti.  

V procesu učení ve volném čase má pak lektor specifickou funkci. Navozuje vhodnou at-

mosféru, radí, pomáhá, inspiruje. Snaţí se vzbuzovat pozornost, umoţňuje učení. 

V průběhu učení lektor respektuje věkové a individuální zvláštnosti jedinců. To je náročné 

obzvlášť s heterogenními skupinami. Lektor usměrňuje průběh učení tak, aby všichni zú-

častnění proţívali radost z úspěchu a aby bylo jasné, ţe úspěchy i neúspěchy lektor také 

sdílí a proţívá. 
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2 ROLE VZDĚLAVATELE 

Základním aspektem v roli lektora je jeho osobnost. Charakter lektora, jeho šarm a osobní 

kouzlo vystupuje nad rámec dalších schopností a kompetencí. Působí bezprostředně a uce-

leně na publikum v kaţdé fázi vzdělávacího procesu. Zároveň uplatňuje své přirozené cha-

risma a temperament. To můţe celkovou kvalitu výuky ovlivnit, a to jak pozitivně, tak 

negativně. Nikdy však nesmí zapomínat na poskytování kvalitních vzdělávacích sluţeb a 

být přínosem i oporou v šíření dobrého jména společnosti, pro kterou pracuje. Tato kapito-

la nabízí různé moţnosti a role, které vzdělavatel můţe přijímat. 

Konzultant (odborník na věc)- pracuje s klientem na konkrétní záleţitosti, vysvětluje, zod-

povídá dotazy, poskytuje návody k dalším krokům, doporučuje změny. Jde o člověka 

s praktickými zkušenostmi, výše vzdělání často nehraje klíčovou roli. 

Lektor - učí, přednáší a předává teoretické znalosti a případně i praktické dovednosti podle 

předem stanovených kritérií. Očekává se od něj vysokoškolské vzdělání, znalost andrago-

giky. Čeká se od něj všeobecný přehled a schopnost širšího vnímání celé problematiky. 

Kouč - dnes je tento pojem chápán jako způsob komunikace a práce s lidmi, pomocí něhoţ 

rychleji a lépe nacházíme řešení různých situací, překonání pracovních problémů, zajišťuje 

profesionální rozvoj. Kouč vede svého ţáka pomocí cílených a strukturovaných otázek, 

aby si sám rozebral svou situaci, našel a vybral řešení. Neradí, neučí, pouze směřuje kou-

čovaného k výsledku. U kouče nerozhoduje vzdělání, ale musí mít potřebný výcvik 

v koučovaných dovednostech. 

Mentor/tutor - dozírá na sluţebně mladší osoby (juniory), vede je a zapracovává. Je osobou 

věkově, nebo sluţebně starší. Mentor uvádí svého svěřence menteeho do filozofie firmy, 

procesů a souvislostí. Je to výhodné pro rychlé zařazení do sloţitého systému společnosti, 

instituce. Oba spolu tráví čas, mentee odpozorovává chování, návyky a projevy mentora. 

Tutor je zkušenější osoba, která juniorovi pomáhá s adaptací v novém prostředí. 

Supervizor - vykonává dozor, kontrolu, dohled nad úrovní práce jednotlivce, nebo týmu. 

Pomáhá řešit komplikované situace, radí, dává zpětnou vazbu. Míra jejich vzdělání je růz-

norodá a jsou trénováni v různých kurzech sociálních dovedností a práce s lidmi. 

Facilitátor - je odborník na proces a pracuje s klienty na způsobech, jak vyřešit obtíţnou 

záleţitost. Uţívá interaktivní techniky, řízené otázky, diskusi. Předpokladem dobré facili-

tace je, ţe účastníci spolu komunikují a mají zájem na výsledku své činnosti. Je typická pro 
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firemní procesy. Facilitátor neradí věcně, ale pomáhá klientům drţet se stanoveného cíle 

a najít řešení v reálném čase. Pro úspěšnou roli facilitátora je nezbytné projít výcvikem, 

pracovat v týmu, ideálně absolvovat celý výcvik ve facilitaci. 

Mediátor - je odborník na proces. Řeší s klienty sporné záleţitosti. Často je poslední moţ-

ností před soudním řízením v občanskoprávních a partnerských sporech. Mediátor bývá 

běţně psycholog, někdy i právník. Vţdy je třeba absolvovat výcvik v mediaci. V České 

republice je mediace na vzestupu, stále více lidí sluţeb mediátora vyuţívá (Mendíková, 

2010, s. 14 -16). 

Všechny tyto vzdělavatelské role zlínská zoo a zámek Lešná v praxi vyuţívá. Zejména 

práce lektora, konzultanta, kouče a mentora, jsou vyuţívány v areálu kaţdodenně. Ostatní 

role zaujímají externí pracovníci, kteří zde vykonávají svou činnost na základě předem 

stanovené dohody o provedení práce s vedením zlínské zoo a zámku Lešná. 

2.1 Obraz lektora 

 Kaţdý klient od svého vzdělavatele očekává kompetentní osobu, ideálně s praxí, se 

schopností zaujmout vzdělávané, naučit je potřebné penzum znalostí či dovedností a navíc 

osobnost. Máme na mysli někoho, kdo nejen zná a umí, ale bude na lidi pozitivně působit, 

zvládne neţádoucí situace, pomůţe prosadit myšlenku. Musí to být někdo s velkým cha-

rismatem, kdo zanechá v posluchači silnou stopu. Vzdělavatel k tomu potřebuje znalost 

věci, image a aplikovat psychologické poučky v praxi. Propojení dovedností lektora zná-

zorňuje obrázek 1. (Mendíková, 2010, s. 20). 

 

Obrázek 1 - Způsobilosti vzdělavatele (Mendíková, 2010, s. 20) 
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Obrazem lektora je souhrn jeho vlastností a dovedností. Nepostradatelným prvkem v jeho 

počínání je proto: 

- odbornost a kvalifikace, 

- informovanost - všeobecná i v oboru, respekt k názoru druhého, 

- diskrétnost a spolehlivost, dotahování věcí do konce, 

- schopnost pracovat s emocemi, ať uţ vlastními nebo skupiny, 

- minimum předsudků, zdvořilost, takt, jasné vyjadřování, 

- dobrá příprava, osobní disciplína, vhodný vzhled a vystupování, 

- schopnost adekvátně se chovat ve vypjatých situacích, jednota slov a činů. 

Naopak velkým poškozením image lektora můţe být: 

- přímá leţ, nesplněné sliby, vytahování se, 

- manipulace s lidmi, chaotická práce, chaotický přístup, 

- neochota, neschopnost lektora chránit skupinu před rušením a negativními vlivy, 

- nevhodné poznámky často příliš osobní, sexistické, rasově zabarvené, 

- únik citlivých informací, narušení zóny druhé osoby, 

- nevhodné oblečení, absence úpravy vlasů, nehtů, 

- pití alkoholu při vzdělávací akci, tělesný pach, nebo přemíra parfému. 

V rámci image je podstatnou sloţkou lektorské práce dobrá neverbální komunikace. Zvý-

razněním image lektora poslouţí vizuální kontakt, mimika, postoj a pohyb, gestika, pro-

xemika a rétorika (Mendíková, 2010, s. 20 – 22). 

Posluchači mohou lektora vnímat i jako určitý vzor chování a často i hodnot. Kladou na 

něho vysoké nároky a očekávají, ţe je bude splňovat pracovně i mimopracovně. V případě 

úspěchu posiluje lektor svou image, roste jeho prestiţ a dobrá pověst. Lektoři jsou stále na 

očích veřejnosti, stále reprezentují. Vedle moderátorů, politiků jsou další veřejně vystupu-

jící osoby. Ovlivňující faktory v procesu učení znázorňuje obrázek 2. (Mendíková, 2010, s. 

26). 
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Obrázek 2 - Co lektor ovlivňuje v procesu učení (Mendíková, 2010, s. 26) 

Je zapotřebí rozvinout své dovednosti, vést ostatní. Lektor je předurčen k tomu, aby byl 

vůdcem, a to zahrnuje schopnost motivovat a inspirovat druhé. Pokud se mu podaří získat 

přesný obraz toho, co motivuje jeho, dostane se do lepší pozice, aby pochopil, co motivuje 

ostatní (Adair, 2004). 

 

2.2 Kompetence lektora 

Pojem kompetence se v pedagogice začal pouţívat v souvislosti s analýzou, změnou obsa-

hů a cílů vzdělávání. Jde o schopnost vykonávat určitou aktivitu dle předepsaných standar-

dů. Člověk je schopen úspěšně jednat a rozvíjet svůj potenciál na základě integrovaného 

souboru vlastních zdrojů, a to v konkrétním kontextu úkolů, činností a ţivotních situací, 

spojených s moţností a ochotou rozhodovat a nést za svá rozhodnutí odpovědnost (Veteš-

ka, 2010, s. 75). 

Zdroje kompetence: 

- informace, 

- teoretické poznatky, vědomosti, 

- schopnosti a dovednosti, 

- osobní charakteristika, 

- nadání a talent, 

- zkušenosti, 

- znalosti postupů jako jsou logické, analytické a kreativní operace, 
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- znalosti sloţitějších struktur, konceptů a modelů. 

Kompetencemi se tedy rozumí specificky strukturované a v praxi efektivně pouţívané sou-

bory znalostí, dovedností, pracovních návyků, postojů a dalších motivů v chování lektora 

(Veteška, 2010, s. 100). 

Rozvíjení kompetencí souvisí s dalším vzděláváním a má být cílem všech vzdělávacích 

programů. 

Klíčové kompetence: 

- komunikace v mateřském jazyce, 

- komunikace v cizím jazyce, 

- matematické kompetence a základní kompetence v oblasti vědy a techniky, 

- kompetence k práci s digitálními technologiemi, 

- kompetence k učení, 

- kompetence sociální a občanské, 

- smysl pro iniciativu a podnikavost, 

- kulturní povědomí a chápání uměleckého vyjádření. 

Zavedením klíčových kompetencí do kurikulárních dokumentů se dostávají do souladu 

s poţadavky zaměstnavatelů, tedy trhu práce (Veteška, 2010, s. 116). 

Lektor má svou činností předávat studentům teoretické znalosti i praktické dovednosti 

v daném kontextu vzdělávání. Jak toto předávání probíhá a jaký má výchovný efekt a do-

pad na vzdělávané má lektor ve své kompetenci a je tedy především výsledkem jeho úsilí a 

osobních kvalit.  

Shrnutím lze říct, ţe lektor musí být kvalifikovaný a kompetentní. Vzdělavatel je expert 

v daném oboru, který je schopný přednášet či diskutovat a zároveň má pochopení a poro-

zumění pro cílovou skupinu. Mezi další kompetence podle Egera patří: 

- odborné kompetence, 

- podnikatelsko- manaţerské kompetence, 

- interpersonální kompetence, 

- intelektuální kompetence, 

- osobnostní kompetence, 

- andragogické kompetence (Eger, 2005, s. 63). 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 24 

 

2.3 Rétorika 

Rétorika neboli řečnictví je umění a nauka mluveného projevu, především veřejně předná-

šené řeči, a tedy nezbytnou dovedností kaţdého lektora. 

Podle etymologie, která je vědou o vzniku a vývoji slov (a jejich významu), pochází pojem 

rétorika z řeckého slova rhésis, čili řeč. V Řecku byl  Rhétor, tedy člověk, který je označen 

jako řečník, povaţován za mistra slova. Posléze se tohoto označení uţívalo pro učitele ré-

toriky - vědy o mluvení a umění mluvit. Hlavním komunikačním prostředkem je tedy živý 

lidský hlas. Ostatní jazyky tento termín postupně přejímají. V Řecku byla rétorika jednou 

z nejváţenějších věd a to hned vedle filozofie (Rétorika umění mluvit a jednat s lidmi, 

1998, s. 15 -16). V České zemi rétoriku prosazoval Jan Ámos Komenský. Ten měl největší 

přínos pro slovo psané, mluvené, pro vyučování jazykům a pro vzdělání celým generacím. 

24. prosince roku 1650 pronesl J. A. Komenský latinsky Řeč o vzdělávání vtipu, v ní vy-

slovil řadu myšlenek významných pro rétoriku. Do lidského ducha (důvtipu a vtipu) Ko-

menský zahrnuje mysl (rozum, paměť), vůli, řeč, schopnosti pohybové, jako je akce, jed-

nání a čin (Rétorika umění mluvit a jednat s lidmi, 1998, s. 30 -31). 

Řečnictví neboli rétorika vyţaduje, aby řečník dovedl zapojit nejen veškeré své vlohy 

a nadání, ale hleděl vyuţít i všech dostupných instrumentů k dosaţení optimálního účinku 

své řeči. Nejen jeho zjev hodnotí celou jeho osobnost, je ovlivněn i verbální komunikací. 

Největší chybou je monotónnost, která navozuje nezájem o věc. Na druhé straně je přeby-

tek sebevědomí u řečníků, kdy je pouţíváno archaického jazyka, který působí uměle aţ 

podivně. V kulturní společnosti se uţívá jazyk spisovný. Jednou z nejčastějších chyb je 

vliv nářečního zabarvení. Jde o stopy v řeči člověka, který pochází odněkud. Silně se pou-

ţívá i tzv. byrokratický jazyk, typický pro úředníky. Pohybuje se v okruhu zaběhnutých 

slov a frází, jde o jazyk bez barvy a fantazie. Obecně je nejvhodnější jazyk spisovný, hlas 

dostatečně znělý, vyjadřování srozumitelné, výslovnost přesná a zřetelná. Při výkladu je 

nezbytné vyuţití pauz, kdy si řečník na několik chvil odpočine. Před vystoupením zkontro-

luje svůj vzhled, jeho projev je sebejistý. Při projevu působí uvolněně a je v kontaktu 

s posluchači. Samotný projev musí udrţet pozornost posluchače (Kohout, 1998). 

2.4 Lidské zdroje 

Kaţdá společnost potřebuje disponovat s lidskými zdroji. Jde o oblast, která se týká lidí, 

kteří tvoří pracovní sílu organizace, jak uţ bylo zmíněno v úvodu bakalářské práce. Perso-
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nalistika a lidské zdroje, někdy téţ human resources management je oblast procesů 

v organizaci, která se zabývá řízením a rozvojem těchto zdrojů. Zahrnuje celou řadu postu-

pů a různých metod řízení pro vedení lidských zdrojů a pro práci s těmito lidmi 

v organizaci, od získávání kvalifikovaných pracovníků, uzavření pracovní smlouvy aţ po 

vyplácení mezd.  

Toto řízení se neomezuje pouze na personální útvar, ale týká se prakticky všech manaţerů 

a vedoucích pracovníků v organizaci. Musí vytvářet podmínky pro zvyšování intelektuál-

ního kapitálu organizace, vytváření vhodné organizační kultury a pozitivního klimatu 

v organizaci. Vhodnou pomocí kaţdé společnosti je dobře zpracovaná strategie rozvoje 

lidských zdrojů. Řízení lidských zdrojů má širší vědní základ zejména v psychologii, soci-

ální psychologii, sociologii, pedagogice, ale i v andragogice. U malých společností, jako je 

Lešná, o lidské zdroje dbá manaţer, který vyvíjí aktivity, které jsou nadřazeny personální-

mu oddělení. Tradiční model řízení lidských zdrojů znázorňuje obrázek 3. (Horník, 2007, 

s. 26). 

 

Obrázek 3 – Tradiční model řízení lidských zdrojů (Horník, 2007, s. 26) 

2.4.1 Cíle vzdělávacích akcí 

Cílem vzdělávací akce je to, co si zadavatel přeje a čeho chce lektor dosáhnout, tedy záměr 

lektora. Cíl je to, s čím lidé ve finále odcházejí, výsledek pro účastníky. Toto didaktické 

vymezení je důleţitou sloţkou při analýze tématu. Cíle proto mohou mít mnoho podob a 

vţdy záleţí na vhodně zvolené metodě, která je nápomocna k naplnění daného cíle.  

Důleţitým hlediskem lektora před vytyčením cíle jsou následující kroky: 

- informovanost - přednáška, prezentace, individuální práce s materiálem, 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 26 

 

- naučit - seminář, simulace, řešení případových studií, práce v týmu, kamerový tré-

nink se zpětnou vazbou, 

- natrénovat - seminář, individuální úkoly se zpětnou vazbou, konzultace, koučování, 

stínování, 

-  vyřešit - facilitace, mediace, koučování, konzultace, příklady dobré praxe, týmová 

i individuální práce, 

- zaţít - všechny typy akcí, hry, simulace, modelové situace, soutěţe, kvízy, 

- motivovat - prezentace, hry, mentoring, příklady dobré praxe, 

- přesvědčit - řešení konkrétních úkolů v týmu, prezentace, modelové situace, 

- ukázat - přednáška, seminář, prezentace, ukázky přes multimédia, příklady dobré 

praxe, simulace, mentoring, 

- nasměřovat - modelové akce, koučování, stínování, příklady dobré praxe, mento-

ring, facilitace, 

- změnit - řešení konkrétních situací, příklady dobré praxe, koučování, mediace, 

mentoring. 

Kaţdý lektor si vytváří scénář ve specifické podobě tak, aby mu plně vyhovovala při jeho 

práci. Můţe mít podobu stručnou, podrobnou, elektronickou, písemnou, barevnou, černobí-

lou ( Mendíková, 2010, s. 43 – 44). 

2.5 Vzdělávací projekt 

Plánování vzdělávacího projektu navazuje na celkový význam vzdělávacích potřeb a mělo 

by vycházet ze zjištěných dat. Ve zlínské zoo a zámku Lešná se všechny vzdělávací pro-

jekty důkladně připravují. Konzultuje se potřeba vzdělání a obsah vzdělávací akce. Případ-

né mezery v nedostatku informací se odstraňují vzděláváním.  

Kaţdý projekt by měl být reakcí na určitou vzdělávací potřebu a měl by být zaměřen na 

určité cílové skupiny. Náleţitosti kaţdého projektu jsou v praxi jiţ určitým způsobem za-

kotveny. Obsah vzdělávání úzce koresponduje s učebními cíli. Cíl lze charakterizovat jako 

soubor toho, co se mají vzdělávané osoby naučit. 

Obsah vzdělávacích pojmů: 

- název vzdělávací akce, 

- jméno odborného garanta, 

- charakteristika a cíl vzdělávací akce, 
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- obsahová náplň vzdělávací akce, 

- vzdělávací formy, metody a pomůcky, 

- časový plán, 

- materiální a technické zabezpečení vzdělávací akce, 

- přehled lektorů, 

- vyhodnocení průběhu a účinnosti vzdělávací akce, 

- organizační zabezpečení vzdělávací akce.  

Vzdělávací projekt představuje základní dokument pro plánování, realizaci a vyhodnocení 

vzdělávacích akcí. Úroveň jeho zpracování ovlivňuje rozhodujícím způsobem veškerou 

budoucí činnost (Muţík, 2008, s. 95- 97). 

Na zpracování koncepce vzdělávání navazuje tvorba jednotlivých projektů vzdělávacích 

akcí. Je ve vlastním zájmu kaţdého vzdělavatele odpovědět na základní otázky jako jsou: 

kdy bude projekt spuštěn, co bude jeho obsahem, proč je důleţitý, jak bude probíhat, 

z čeho budeme čerpat prostředky, kde budeme projekt realizovat, kdo se ujme lektorství, 

koho budeme vzdělávat? 

Případné odpovědi mohou poukázat na důleţitost vzdělávacího projektu, nebo na jiný způ-

sob samotného vzdělávání (Muţík, 2008, s. 94). 

Ve zlínské zoo a zámku Lešná jsou všechny vzdělávací projekty připraveny tak, aby obsa-

hem zaujaly návštěvníky a efektivně ovlivnily jejich neformální učení. Vstupní otázky 

vzdělávacího projektu znázorňuje obrázek 4. (Muţík, 2008, s. 95). 

 

Obrázek 4 - Vstupní otázky vzdělávacího projektu (Mužík, 2008, s. 95) 
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3 ZÁMEK A AREÁL ZLÍNSKÉ ZOO LEŠNÁ 

V této kapitole bychom se seznámili s areálem zlínské zoo a zámkem Lešná, který je pro 

náš výzkum klíčovým místem.  

Zámek v areálu zlínské zoo byl vystavěn na konci 19. Století, a to v letech 1887 aţ 1893. 

Nachází se 8 km severně od centra Zlína, na místě zvaném Lešná. Na jeho výstavbě se 

podíleli dva významní rakouští architekti Johan Mick a Viktor Siedek. Zámek nechal po-

stavit František Josef Seilern-Aspang. Pocházel z rodu rakouských říšských hrabat a právě 

příchodem Seilernů se začal měnit ráz lešenské krajiny. Místo výstavby bylo zvoleno na 

dohled z lukovského hradu i od správního centra panství v podhradí, na místě zvaném Leš-

ná. Šlo o harmonické prostředí v klidném lesním zátiší s pěkným výhledem do okolního 

kraje. Lešenské sídlo bylo budováno postupně a počátkem třicátých let 19. století uţ na 

Lešné stál ucelený komplex obytných, zahradnických, hospodářských a pomocných objek-

tů, kdy přirozeným jádrem byl zámek. 

Zlínská zoo a zámek Lešná patří dlouhodobě mezi nejnavštěvovanější turistické cíle Mora-

vy a mezi osm nejoblíbenějších míst České republiky. Do osmdesátitisícového Zlína kaţ-

doročně zavítá více neţ půl milionu lidí. V roce 2014 to bylo dokonce rekordních 584 000 

návštěvníků, a to je přesně tolik, kolik obyvatel má celý Zlínský kraj. Mezi českými zoo jí 

v návštěvnosti patří druhé místo. V posledních letech není jen lákadlem pro obyvatele zlín-

ského regionu, ale pro celou Českou republiku i pro sousední státy, jako je Polsko a Ra-

kousko. Průzkumy potvrzují, ţe do zoo kaţdoročně přijíţdí 20 % návštěvníků ze Sloven-

ska. Jen tato skupina představuje 100 000 turistů. Turisté Zlínského kraje mají 30 % ná-

vštěvnost. Lešná výrazně přispívá nejen k rozvoji turistických aktivit, ale také k podpoře 

regionálních ekonomických subjektů a sektoru sluţeb. Kaţdý den mohou zavítat návštěv-

níci do zlínské zoo a zámku Lešná, protoţe jsou celoročně zpřístupněny. 

Pro udrţení zájmu a přízně návštěvníků zlínská zoo a zámek Lešná kaţdoročně realizuje 

nové investiční akce, kdy velký důraz klade na marketingové aktivity v Čechách a na Slo-

vensku. O její oblíbenosti vypovídá řada prestiţních ocenění. V anketě nejoblíbenějších 

turistických cílů ČR, pořádané agenturou CzechTourism, zoo získala první místo 

v kategorii Zážitek na 1000 % pro celou rodinu. Nově zbudovaná expozice Zátoka rejnoků 

obdrţela čestné uznání v soutěţi Stavba roku 2014 Zlínského kraje a cenu Významný počin 

v cestovním ruchu Východní Moravy (http://www.zoozlin.eu/). 

http://www.zoozlin.eu/
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3.1 Vzdělavatelé ve zlínské zoo a zámku Lešná a jejich obsah práce 

Lešenský areál vyhledává velký počet návštěvníků z různých věkových skupin, který je 

kaţdoročně volnočasově obohacen o všeobecné informace, a to právě za pomoci vzdělava-

telů, pracujících v areálu zlínské zoo. V této kapitole se budeme věnovat obsahu výkladu 

těchto vzdělavatelů. 

 V zoo dnes ţije 1309 zvířat, která reprezentují 222 druhů. Například savců, jako jsou sloni 

afričtí, vydry obrovské, lachtani hřivnatí, nosoroţci tuponosí, pandy červené atd. je 

ve zlínské zoo 52 druhů včetně poddruhů. Ptáci mají zastoupení v počtu 121 druhů včetně 

poddruhů. Jde o výjimečné chovné kolekce 9 druhů zoboroţců, jeřábů, supů, afrických 

pštrosů, australských emu, kasuárů, plameňáků a tak dále. Milovníci zvířat pak mohou 

vyuţít sluţeb průvodců zoologické zahrady, kde je umoţněna profesionálně komentovaná 

prohlídka. V časovém harmonogramu se provádí i komentované krmení, kdy se mohou 

návštěvníci shromáţdit u konkrétních zvířat, například slonů, tapírů, lvů, nebo tučňáků. 

Za přítomnosti průvodce, návštěvníků a ošetřovatele jsou zvířata krmena při odborném 

výkladu vzdělavatele. Na místě se dozví o ţivotě exotických zvířat a poznají i práci ošetřo-

vatelů. 

Za pomoci těchto odborně vyškolených vzdělavatelů zoologické zahrady se mohou ná-

vštěvníci odborně informovat o veškerém dění v areálu. Mohou si prohlédnout vybudova-

nou tropickou halu Yucatan, a dokonce procházet voliérami, kde například volně poletuje 

ptactvo. 

Návštěvníci se díky vyškoleným průvodcům zámkem dozvědí o historii rodu Seilernů, 

mohou si prohlédnout interiéry zámku, kde jsou zpřístupněny reprezentační pokoje. 

V suterénu zámku je pak umístěná expozice plazů zastoupena počtem 17 druhů. Zde si 

mohou návštěvníci prohlédnout 10 druhů ţelv, 1 druh krokodýla, 3 druhy hada, 4 druhy 

ještěrů. 

Zlínská zoo a zámek Lešná se kromě moderních pavilonů a přírodních expozic můţe po-

chlubit bohatou botanickou kolekcí. V celém areálu roste více neţ 1100 druhů rostlin a 

bylin. Nejstarším stromem je zerav obrovský, který v areálu roste více neţ sto let. Tento 

stálezelený strom pochází ze Severní Ameriky a můţe dosahovat výšky aţ kolem 60 metrů. 

V současné době areál obsahuje na 380 druhů dřevin řazených do 64 čeledí a 168 rodů. 

Botanická zákoutí jsou doplněna etnografickými prvky, které pomáhají navodit atmosféru 

různých kontinentů. Kromě rostlin typických pro danou geografickou oblast jsou zde umís-
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těny i různé vzdělávací panely, které jednoduchou formou přibliţují ţivot dané oblasti, 

domorodé obyvatelstvo či kultury. Většina vysázených rostlin je opatřena i přehlednými 

jmenovkami. 

Zlínská zahrada se zapojuje i do konkrétních ochranářských projektů ve volné přírodě. 

Projektem Koruna ze vstupného, který vznikl v roce 2014, jsou podpořena ohroţená zvířata 

ve volné přírodě. Při průměrné roční návštěvnosti kolem 500 000 osob tak mají moţnost 

shromáţdit nemalé finanční prostředky na pomoc regionům, odkud chovaná zvířata pochá-

zejí. Kaţdý vybraný projekt schvaluje Rada a Zastupitelstvo města Zlína. 

Dnešní areál se nachází na 52 ha a jeho velikost se stále rozrůstá díky výstavbě nových 

expozic a pavilonů. Snahou této moderní zoologické zahrady není jen ukázkový chov zví-

řat, ale hlavně vzdělávání návštěvníků a vysoká návštěvnost. Díky obrovské škále kultur-

ního vyţití a naučných prvků se kaţdý den mohou návštěvníci volnočasově vzdělávat 

a kulturně obohacovat (http://www.zoozlin.eu/). 

 

3.2 Vzdělávací programy v lešenském areálu 

V lešenském areálu se mohou návštěvníci zúčastnit vzdělávacích programů. Pokud si ná-

vštěvník jeden z programů vybere, nebo se zajímá o všechny, jde o účelové vzdělávání. 

V krátkých odstavcích se s některými programy seznámíme. 

- Komentované krmení: vzdělavatel v určených časech seznamuje návštěvníky 

s vybranými druhy zvířat.  V krátkém vyprávění je seznámí s dotyčným druhem, 

vysvětlí jim základní vlastnosti zvířete a seznámí je se stravovacími návyky. Cel-

kem vzdělavatel obejde ve stanoveném čase 12 míst v lešenském areálu a vypráví 

o 12 druzích zvířat, jako jsou tučňáci, tapíři, lachtani, vydry, ţirafy, surikaty, sloni, 

pandy červené, medvědi, dţelady, rejnoci a lvi. Kaţdý den tuto činnost vykonává 

pouze jeden vzdělavatel. Na komentované krmení potřebují pořadatelé čtyři vzdě-

lavatele. Ti se pak po týdnu střídají.  

- Vzdělávací programy pro základní školy a střední školy: základním a středním 

školám je umoţněno doplnění a zpestření výuky. Výhodou tohoto programu je bez-

prostřední blízkost ţivých zvířat a interaktivní forma vzdělávání. Ţákům jsou před-

staveny jednotlivé ekosystémy Země. Tato výuka probíhá ve vzdělávacím středis-

ku, kde jsou účastníci rozděleni do jednotlivých skupinek. V kombinaci mluveného 

http://www.zoozlin.eu/
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slova, promítání filmových ukázek a praktického poznávání jsou nenuceně oboha-

ceni o vědomosti z přírodního světa. Výukový program trvá 70 minut. 

- Prohlídka zámku: vzdělavatelé-průvodci zámkem seznamují návštěvníky 

s historií areálu a rodem Seilern-Aspang, který jej nechal vybudovat. První prohlíd-

ka zámku začíná v deset hodin, provází se kaţdou celou hodinu a trvá přibliţně 

40 minut. Poslední prohlídka je v pět hodin. Pokud se skupinové zájezdy předem 

objednají, je jim umoţněna návštěva zámku v rezervovaném čase. Zájemci si 

v prvním okruhu zámku prohlédnou reprezentační pokoje rodiny Seilern-Aspang, 

ve druhém mohou navštívit výstavu rodinných fotografií, kdy průvodce jednotlivé 

snímky komentuje. 

- Komentovaná prohlídka po areálu zoo: průvodci provází návštěvníky celým are-

álem zoo mimo zámek. Časy prohlídek jsou předem stanoveny. Zájemci si tak pro-

hlédnou všechny části zahrady a seznámí se všemi druhy zvířat, které areál nabízí 

(http://www.zoozlin.eu/). 

http://www.zoozlin.eu/
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 METODOLOGIE VÝZKUMU 

Předmětem výzkum bakalářské práce je proţívání práce vzdělavatelů v areálu zlínské zoo. 

V tomto výzkumu se budeme snaţit najít odpovědi na dílčí výzkumné otázky, které pove-

dou k objasnění našeho zájmu. Zaměříme se na přístup ke vzdělávaným ze strany vzděla-

vatele a okolnosti, které tento proces volnočasového vzdělávání provází a jak jejich zájem 

ovlivňují. Zvolili jsme kvalitativní výzkum, protoţe charakter bakalářské práce odpovídá 

jeho podstatě. V tomto případě je nezbytné prozkoumat jev patřičně do hloubky a popsat 

jej dostatečně podrobně. Struktura není předem definovaná, mění se mnoţstvím nasbíra-

ných dat a teprve poté se mohou formulovat první předběţné závěry (Švaříček, Šeďová, 

2007, s. 24). 

Legislativní vymezení výzkumu a hodnocení jeho výsledků nám umoţňuje zákon 

č.130/2002 Sb. O podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací. K tomuto zákonu 

navíc přistupuje další legislativní úprava, a to Metodika hodnocení výsledků výzkumných 

organizací a hodnocení výsledků ukončených programů (platná pro roky 2013 až 2015). 

Tento dokument schválený usnesením vlády ČR ze dne 19. 6. 2013 č. 475 předepisuje pra-

vidla pro hodnocení výsledků výzkumu, a to hodnocení publikačních výsledků, hodnocení 

kvality výsledků, hodnocení výsledků ukončených programů výzkumu a další. Tyto legis-

lativní předpisy také definují, které druhy publikačních výsledků jsou odborné, a které nej-

sou. 

4.1 Kvalitativní výzkum 

Kvantitativní výzkum je v současné metodologii sociálních věd jedním z přijímaných sys-

témů názorů a procedur, které se uplatňují při volbě předmětu a metod zkoumání, při reali-

zaci výzkumu a interpretaci výsledků. Druhým paradigmatem je kvantitativní výzkum 

a v jejich kombinaci jde o smíšený výzkum. 

Kvalitativní výzkum přistupuje ke zkoumaným jevům se snahou popsat je a vysvětlit 

v jejich jedinečnosti, s odhalením jejich specifických rysů, jeţ nejsou postiţitelné při kvan-

titativní analýze hromadných jevů. V tomto výzkumu se nevytváří hypotézy předem, nýbrţ 

se tvoří aţ v průběhu zkoumání. Nezkoumají se rozsáhlé jevy, nebo soubory subjektů, ale 

jednotlivé případy, a to velmi podrobně. Cílem je právě porozumění těmto jevům a subjek-

tům, objasnění příčin jejich stavu a chování. Proto je příznačné pro kvalitativní výzkum to, 

ţe sleduje vnitřní a subjektivní stavy, okolnosti, proţitky aktérů pozorovaných procesů. 
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Výhodou kvalitativního výzkumu je moţnost získání podrobného náhledu do případu, se-

známení s jedinci, jevy a událostmi. Subjekty jsou zkoumány ve svém přirozeném prostře-

dí a procesy je moţno zkoumat přímo v jejich průběhu. Naopak nevýhodou je časová ná-

ročnost sběru dat. Neochota subjektů ke spolupráci. Získané výsledky mohou být ovlivně-

ny osobními preferencemi a postoji ze strany výzkumníka, nejsou vyjadřovány jednoznač-

ně (Průcha, 20014, s. 106-107). 

Kvalitativní výzkumníci pouţívají zejména tyto typy dat: data z rozhovoru, data 

z pozorování a data z dokumentů. Pracují tedy se slovy a textem. Chceme-li zrealizovat 

kvalitativní výzkum v areálu zlínské zoo a zámku Lešná, vyuţijeme kvalitativního přístu-

pu. Ten spočívá v tom, ţe vybereme několik zaměstnanců společnosti a za pomoci hloub-

kových rozhovorů budeme důkladně zjišťovat, jak oni vnímají a proţívají své působení 

v areálu zoo, jak vnímají návštěvníky, jejich osobní postoje, překáţky a očekávání. Pronik-

neme tak do myšlení, postojů, aspirací dotazovaných jedinců. Ve výsledku dospějeme 

k náhledu proţívání vzdělavatelů, jak se jim jeví samotný proces vzdělávání návštěvníků. 

4.2 Cíl výzkumu 

Výzkum bude prováděn se zaměstnanci zlínské zoo, kteří se aktivně podílejí na vzdělávání 

návštěvníků. Cílem našeho výzkumu je zjištění, jak vzdělavatelé v areálu zlínské zoo pro-

ţívají svou vzdělávací a lektorskou činnost. Hlavní cílem je tedy porozumění těmto pra-

covníkům a zjištění jejich pracovně orientované motivace. Důraz je tedy kladen na jejich 

vlastní proţívání práce. Údaje budou získány pomocí polo-strukturovaných rozhovorů, 

které nám pomáhají získat důleţité informace pro daný výzkum. Při tvorbě otázek pro roz-

hovor budeme vycházet z hlavní výzkumné otázky. Ta bude tvořit tematickou podstatu pro 

sestavení otázek pro rozhovor a bude určovat jejich orientaci. 

Výzkumné otázky jsou stěţejní pro náš výzkumný projekt. Jsou nápomocny vést náš vý-

zkum tak, aby poskytl výsledky v souladu s daným cílem. Hlavní výzkumná otázka naší 

bakalářské práce zní: Jaké jsou subjektivní významy, interpretace práce a vzdělávací čin-

nosti u vzdělavatelů ve zlínské zoo a zámku Lešná?  

Rozčlenění jednotlivých cílů na dílčí výzkumné otázky: 

- Co je k této práci motivovalo? 

- Jaké to je pracovat v areálu zlínské zoo? 

- Jaké to je, vzdělávat návštěvníky? 
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- Co je na práci nejvíc baví a naopak? 

- Jaké poznatky předávají? 

4.3 Příprava a proces výzkumu 

Pro výzkum bylo vybráno 6 vzdělavatelů. Polovina je orientovaná na vzdělávání návštěv-

níků v zámku Lešná a druhá polovina jsou vzdělavatelé, kteří provázejí návštěvníky po 

areálu zoo. Vyhledali jsme pouze kvalifikované vzdělavatele, kteří plnili naše kritéria, jako 

délka praxe, odbornost, ochota spolupráce a jiné. Byli vhodnými účastníky našeho výzku-

mu a ochotni se do výzkumu zapojit. Před začátkem samotného rozhovoru výzkumník vy-

světlil účel výzkumu a jeho průběh. Účastníci byli informováni o zachování anonymity a 

diskrétnosti. Výzkumný materiál bude pouţit výhradně pro účel našeho výzkumu a nebude 

dále distribuován, nebo jinak zneuţit. 

Nahrávky rozhovorů jsou pořízeny v areálu zlínské zoo, kde byla domluvena schůzka za 

tímto účelem. Rozhovory probíhaly v klidné atmosféře a jsou zaznamenány na diktafon. 

4.4 Způsob zpracování dat 

Výzkumný materiál byl analyzován metodou otevřeného kódování. Zpracované rozhovory 

jsou po důkladné analýze textu opatřeny kódy. Otevřené kódování je technika, která byla 

vyvinuta v rámci analytického aparátu zakotvené teorie, avšak díky své jednoduchosti a 

zároveň účinnosti je pouţitelná ve velmi široké škále kvalitativních projektů.  

Kódování obecně představuje operace, pomocí nichţ jsou údaje rozebrány, konceptualizo-

vány a sloţeny novým způsobem. Při otevřeném kódování je text jako sekvence rozbit na 

jednotky, těmto jednotkám jsou přidělena jména a s takto nově pojmenovanými fragmenty 

textu potom výzkumník dále pracuje (Švaříček, Šeďová, 2007).  

Aby byl rozhovor veden správně, museli jsme jasně sdělit, jaké informace po účastnících 

poţadujeme a proč jsou pro nás tyto informace důleţité. 

4.5 Realizace výzkumu 

Výzkum byl realizován se vzdělavateli, kteří pracují ve zlínské zoo. Rozhovory byly pře-

dem domluveny, byl stanoven den, čas, a to s kaţdým vzdělavatelem zvlášť. Domluva pro-

běhla v rámci osobního kontaktu. Ve společnosti ZOO a zámek Zlín - Lešná pracuji, a tak 

vytipovaní a oslovení respondenti účast na výzkumném projektu neodmítli. 
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Kaţdý respondent byl obeznámen se souborem otázek, které byly předem nastíněny 

a následně poloţeny. Mohli si tak vytvořit koncepci o tom, jak se bude rozhovor odvíjet. 

Jak bylo jiţ zmíněno, osloveno bylo šest vzdělavatelů. Všichni byli ujištěni o anonymitě a 

diskrétnosti. Dále byli ubezpečeni, ţe veškerý nahraný materiál bude vyuţit pouze jako 

prostředek k výzkumu a pro účel bakalářské práce. Zajištění důvěry obou stran vedlo 

k přirozenější spolupráci. Při realizaci bylo z časových důvodů vše přizpůsobeno respon-

dentům. Rozhovory nesměly probíhat v pracovní době, jen o přestávkách anebo po pra-

covní době. Kaţdý rozhovor byl uskutečněn zvlášť, aby se respondenti vzájemně neovliv-

ňovali při odpovědích. 

Na začátku rozhovoru byl kaţdý respondent seznámen s naším hlavní záměrem a cílem 

výzkumu. Otázky byly postaveny jednoduše, kdy mohlo být zpětně odpovězeno krátce. 

Záleţelo na kaţdém jednotlivci, jestli byl ochoten odpovědi rozvinout, nebo odpovídat 

úsečně. Otázky byly formulovány tak, aby zachytily osobní proţívání vzdělavatelů a náplň 

své profese. Hlavním tématem tedy bylo: Jaké jsou subjektivní významy, interpretace prá-

ce a vzdělávací činnosti u vzdělavatelů ve zlínské zoo a zámku Lešná?  

Atmosféra průběhu rozhovoru byla uvolněná a se všemi respondenty se pracovalo velmi 

dobře. Nahrávky zachycují skutečné proţívání všedních dnů vzdělavatelů, bylo zazname-

náno jejich vlastní proţívání, názory a představy. 

4.6 Výzkumný soubor 

Výzkumný soubor tvoří vzdělavatelé ZOO a zámku Zlín - Lešná. Aby byla zachována 

anonymita respondentů a etika výzkumníka, jména, která uvádíme, jsou smyšlená. Výběr 

respondentů nebyl náhodný. Byli osloveni jen ti vzdělavatelé, kteří odpovídali našim poţa-

dovaným kritériím a to přímo výzkumníkem. 

Kritéria pro oslovení respondentů, kteří mohli být zařazeni do výzkumu: 

- vzdělavatel působící v areálu zlínské zoo a zámku Zlín Lešná, 

- praxe více neţ jeden rok, 

- zaměstnanec/sezónní brigádník zlínské zoo a zámku Zlín Lešná, 

- odbornost a znalost prostředí, 

- ochota spolupráce, 

- diskrétnost a slušné jednání. 

Konkrétní údaje o respondentech jsou znázorněny v následující tabulce: 
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Tabulka 1 - Údaje o respondentech 

Jméno Praxe v letech a příslušná odbornost 

Klára 3 roky, komentované krmení 

Marie 3 roky, komentované krmení 

Filip 13 let, komentátor a průvodce areálem zlínské zoo 

Alena 4 roky, komentátor a průvodce areálem zlínské zoo  

Pavla 2 roky, průvodce zámkem 

Martin 10 let, komentátor a průvodce areálem zlínské zoo 
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5 ANALÝZA ZÍSKANÝCH ÚDAJŮ 

V této kapitole se budeme věnovat analýze údajů, získaných pomocí polo-strukturovaných 

rozhovorů s jednotlivými vzdělavateli. Tato analýza byla provedena pomocí otevřeného 

kódování. Text je tedy rozčleněn na jednotlivé kódy a ty jsou přiřazeny k jednotlivým ka-

tegoriím. Seskupujeme kódy na základě jejich podobnosti, nebo souvislosti do kategorií. 

Pro lepší přehlednost jsou barevně rozlišeny. Následující schéma představuje seznam kate-

gorií a jednotlivých kódů: 

Tabulka 2 - Schéma kategorií a kódů č. I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Očekávání 

praxe 

Lektorská 

zkušenost 

Uplatnění Uspokojení 

nadhled 

přání 

drobnosti 

přivýdělek 

uznání 

pochvala 

sny 

improvizace 

předávání in-

formací 

dvě strany 

vysvětlení 

zpětná vazba 

počet vzdělá-

vaných 

zajímavosti 

zkušenost 

vystupování 

konkrétní in-

formace 

jistota 

komunikace 

výborný kolek-

tiv 

rozmanitá 

práce 

perličky 

historky 

spokojenost 

příjemnost 

koníček 

radost 
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Tabulka 3 - Schéma kategorií a kódů č. II. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Motivace 

kreativita 

Seberozvoj 
Nové moţ-

nosti 
Ztráta zájmu 

pomůcky 

pochopení 

zábava 

rodina 

vzor 

vybavení 

prestiţ 

prostředí 

významnost 

mzda 

individualita 

ocenění 

sebejistota 

schopnosti 

řešení negativ 

učení 

znalosti 

odhodlání 

vědění 

pozitivismus 

přizpůsobení 

strach 

nervozita 

nepříjemnost 

směny 

naštvanost 

nezájem 

neznalost 

stereotyp 

náročnost 

nepozornost 
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Prostřednictvím těchto kategorií budeme realizovat interpretaci získaných dat, abychom 

detailně rozkryli skutečnosti, týkající se zkoumané problematiky. Tento výzkumný krok 

nám pomůţe nalézt zákonitosti a souvislosti, na základě kterých budeme moci porozumět 

podstatě získaných informací. 

5.1 Analýza kategorií 

V analýze kategorií zjistíme a vysvětlíme, jak proţívají vzdělavatelé svou práci ve zlínské 

zoo a zámku Lešná. Klíčové je právě jejich proţívání, motivy a pocity. Díky získaným 

rozhovorům odvodíme z rozboru informace, které nám dostatečně poslouţí k primárním 

cílům této práce. Jednotlivé kategorie jsme utvářeli tak, jak do sebe zapadají a jak na sebe 

navazují. 

5.1.1 Očekávání 

Očekávání je jedna z lidských emocí, duševní stav, který se objevuje, kdyţ se člověk ocit-

ne před neznámou situací, v novém prostředí apod. Očekávání jsou spojena s určitými fy-

ziologickými změnami, jejichţ smyslem je připravit člověka na zjišťovací aktivity a orien-

taci v neznámém. V této kategorii jsou uvedeny kódy, které se tematicky vztahují 

k očekávání kaţdého vzdělavatele, lektora. Setkáme se zde s názory a představami 

o přítomnosti i budoucnosti. 

Kategorie obsahuje následující kódy: 

praxe, nadhled, sny, přání, drobnosti, přivýdělek, uznání, pochvala 

Tato kategorie nám napomáhá v objasnění, co vzdělavatelé očekávají od své práce, jak 

mohou naplnit smysl svého ţivota a poznat zatím nepoznané hodnoty. Očekávání je indi-

viduální stav, přesto je zřejmé, ţe všichni respondenti hledají vnitřní naplnění právě prací 

v zoologické zahradě, výukou návštěvníků a vlastní potřebou seberealizace. Respondentka 

Klára například očekávala získání praxe, protoţe studuje veterinární školu:…přivedlo mě 

to nebo napadlo mě to, že bych mohla na Lešné pracovat kvůli tomu, že studuju vysokou 

veterinu, takže to mám tak jako blízko…(Klára). Marie kromě praxe získává nadhled:…je 

to zajímavá a velmi rozmanitá práce. Každý den se děje něco jiného. Je potřeba neustále 

aktualizovat informace o všem, co se děje musíme v podstatě vědět…(Marie) a vyjadřuje 

tak skutečnost, ţe je opravdu nad věcí. Respondentům Filipovi a Martinovi se očekávání 

proměnilo ve splněné přání a sny:…tak práce na Lešné víceméně bylo jak kdyby moje, můj 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Emoce
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sen. Já miluju zvířata…(Martin). Oba pracují se zvířaty a k této pracovní činnosti směřova-

li jiţ od dětství:…tak já ve své podstatě jsem vždycky chtěl se zvířaty dělat a chtěl jsem 

dělat v zoologické zahradě, takže jsem vlastně už od raného mládí věděl, že v zoologické 

zahradě budu dělat…(Filip). Respondentka Alena pozitivně vnímá uznání a pochvalu, po-

těší ji různé drobnosti, které den přinese:…že třeba někdy ti návštěvníci jsou úplně v poho-

dě, poslouchají, tleskají a jde vidět opravdu, že je to zajímá…(Alena). Respondentku Pavlu 

motivoval přivýdělek formou brigády:…hledala jsem brigádu na léto a můj kamarád, který 

pracoval na zámku Lešné, mi to domluvil…(Pavla).  

Očekávání v určité míře provází člověka po celý ţivot. Můţe být pociťováno i jako nega-

tivní a pak se označuje jako starost. My se však setkáváme u našich respondentů 

s pozitivními emocemi, jako naplnění vlastních představ, uspokojení potřeb, dostává se jim 

slov chvály a uznání. 

5.1.2 Lektorská zkušenost 

Zkušenost je nabytá dovednost, získaná dlouhodobou praxí. Výsledkem je obvykle pozná-

ní, trvalý vnitřní záţitek a proţitek. Zkušenosti neboli empirie jsou výsledkem řízeného, 

opakovaného pozorování a proţívání. Bezprostřednost vlastní zkušenosti kaţdého lektora 

je v protikladu k věcem naučeným, vyslechnutým nebo přečteným.  

V této kategorii jsou uvedeny kódy, které mají opět tematickou vazbu na získání zkušenos-

tí vzdělavatele. Respondenti vědí, ţe kaţdá činnost v zoologické zahradě jim přináší do 

budoucnosti nové informace, další nauku a zkušenosti, které mohou v rámci seberealizace 

následně uplatnit. 

Kategorie obsahuje následující kódy: 

improvizace, předávání informací, zajímavosti, dvě strany, vysvětlení, zpětná vazba, počet 

vzdělávaných. 

Tato kategorie napomáhá objasnit, co sami lektoři získávají a co předávají svou prací, jak 

je tato práce pro ně i návštěvníky důleţitá. Kaţdá lektorská zkušenost, ať uţ dobrá nebo 

špatná, obohacuje respondenta o poznání, jaké má kompetence k řešení problémů. Hlavní 

přínos v získávání zkušeností je interakce mezi vzdělavatelem a návštěvníkem. Jak zmiňují 

ve své výpovědi respondentky Marie a Pavla, i předávání informací a zajímavostí přímo 

souvisí se zpětnou vazbou. Jsou to dvě strany, které na sebe přímo úměrně reagují. Tento 

vztah pokládá kaţdý lektor za klíčový. Zpětnou vazbou si kaţdý lektor uvědomuje své 
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moţnosti, dovednosti, ví, jak bude v dané situaci reagovat, jaký zaujme postoj. Vţdy musí 

předpokládat, ţe s velkým počtem návštěvníků se jinak pracuje neţ s malou skupinou: 

…když třeba jsou malé skupiny a víc jako mě poslouchaj, tak mě to samozřejmě víc ba-

ví…(Pavla). Zkušenosti s mnoţstvím návštěvníků není nikdy na škodu, coţ nám dokazuje 

výpověď respondentky Aleny:…stoupnout si třeba před 200 lidí a nahlas jim do mikrofonu 

povídat, takže je to opravdu, je to opravdu takové rozmanité…(Alena). Z výpovědi respon-

dentů Kláry a Filipa je zřejmé, ţe se jako vzdělavatelé musí často potýkat s improvizací, 

protoţe musí předpokládat, ţe kaţdá přednáška bude jiná, a to díky rozmanitosti návštěv-

níků a pracovního prostředí.  

Pro osobní rozvoj lektora je umění improvizace nepostradatelná dovednost, jakoţ to neče-

kaná činnost bez náleţité přípravy. Klára se k improvizaci vyjadřuje takto.…člověk si s tím 

musí vždy poradit no nějakým způsobem, že se nedá předpokládat nebo říct vždycky ten 

den jaký bude…(Klára). Vţdy záleţí na pozitivním rozpoloţení obou dvou stran, a to jak 

lektora:…když jsem šel poprvé a měl jsem mluvit k lidem o naší zoologické zahradě, tak 

jsem byl velice nervózní. Dneska už je to trošku lepší, člověk si zvyknu trošku mluvit 

z patra…(Filip), tak návštěvníků:…návštěvníci, kteří jsou dobře naladění, pozitivně, člověk 

to na nich cítí už během toho povídání, že se ptají, zajímá je to…(Marie).  

Další nabytí zkušenosti lektor získá ze samotného předávání informací. Svou vlastní pří-

pravou si osvojuje nové znalosti:…některé věci, které my vlastně tady se snažíme těm lidem 

předat, jsou velice odborné a ale tak jako třeba zrovna jediný ze sta se může chytit a může 

mu moje informace pomoct jít dál…(Martin).  

Naši respondenti vnímají emoce podobně a jsou si vědomi důleţitostí své pracovní náplně. 

Jinak se komunikuje s malou skupinou, která je pro Pavlu příjemnější, protoţe má pocit, ţe 

ji víc návštěvníci poslouchají, jiné je to s větším počtem vzdělávaných, kteří se v davu ne-

soustředí. Martin však ocení i jednoho návštěvníka ze sta, který získané informace ocení a 

třeba v budoucnu vyuţije a dokazuje tak, ţe lektor svému výkladu vţdy přikládá význam. 

5.1.3 Uplatnění 

V další kategorii máme kódy s tematickou vazbou uplatnění vzdělavatele, které logicky 

navazují na lektorské zkušenosti. Kaţdá pracovní zkušenost, nejen v zoologické zahradě, je 

krokem k větší moţnosti uplatnění na trhu práce. To je pro kaţdého vzdělavatele ten nejdů-

leţitější cíl z hlediska budoucnosti. Pro plánování kariéry a svého budoucího uplatnění si 

musí kaţdý lektor zodpovědět na klíčové otázky:  
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- Co umím? Následně musí realisticky zhodnotit své vzdělání, praxi, jazykové zna-

losti a podobně.  

- Co pro mě znamená úspěch? Pro jednoho je to vysoký plat, pro druhého prestiţ, 

někdo chce hlavně zaţívat radost ze smysluplné práce. 

- Co musím umět? Jaké musím získat znalosti a dovednosti, které k vykonávání své 

profese lektora potřebuji. 

Kaţdý vzdělavatel si odpovědí ujasní, co od svého počínání očekává, jaké má moţnosti a 

kompetence, udělá si představu o svém budoucím uplatnění na základě získaných doved-

ností. 

Kategorie obsahuje následující kódy: 

zkušenost, vystupování, komunikace, konkrétní informace, jistota. 

Tato kategorie nám pomáhá objasnit prostředky, díky kterým vzdělavatelé nalézají své 

uplatnění, jak vypovídá respondentka Alena:…můžu předávat informace, které si třeba, 

informace týkající se aktuálního stavu ve světě, jak to funguje se zvířaty…(Alena). Nesmí-

me opomenout interakci mezi vzdělavatelem a vzdělávanými. Návštěvníci i respondenti 

mohou získané poznatky uplatnit také ve svém ţivotě, jak vypovídá Martin a svým vlivem 

i něco změnit:…že su teda ošetřovatel, tak vlastně tady se dostanu k těmhle lidem, tak je to 

jak kdyby ta naděje toho, že můžu vlastně něco změnit…(Martin).  

Pracovní příleţitost, která se jim v areálu zlínské zoo a zámku Lešná naskytla, respondenty 

pozitivně zformuje, obohatí o další vzdělání a upevní si jistotu v dalším uplatnění. Respon-

dentky Klára a Marie vyuţily své studium k získání nové zkušenosti tak, ţe se nechaly 

v areálu zlínské zoo zaměstnat i na jiné pozici, neţ je ošetřovatel zvířat:…napadlo mě to, 

že bych mohla na Lešné pracovat kvůli tomu, že studuju vysokou veterinu, takže to mám tak 

jako blízko…(Klára),…studuji zoologii, už jsem ve čtvrtém ročníku, a protože jsem hledala 

nějakou brigádu, kterou bych měla aspoň zaměřenou na své studium, tak Lešná byla jasná 

volba…(Marie), coţ se dozvídáme z jejich výpovědí.  

Za pomoci komunikačních dovedností respondenti návštěvníky ovlivňují a předávají jim 

aktuální a konkrétní informace. Respondent Filip vnímá důleţitost přínosu informací, které 

na základě vlastních zkušeností návštěvníkům předává:…já se snažím, aby ty lidi, které 

provázím, měli ten náhled trošku z té druhé strany…(Filip) a chce, aby si osvojili znalosti a 

získali informace o dění v areálu, a to ze všech pohledů.  Respondenti nejenom uplatňují 

své kompetence a dovednosti, samotné vystupování před skupinou návštěvníků jim přináší 
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vnitřní uspokojení:…byla jsem docela nervózní, protože jsem nikdy před velkými skupina-

mi lidí nemluvila a teď mě to už baví…(Pavla). 

5.1.4 Uspokojení 

Uspokojení je příjemný pocit, který získáváme přičiněním nějakého zdroje. Získáváme tak 

pro sebe něco důleţitého, co přirozeně oceňujeme a váţíme si ho. Pocity jsou součástí lid-

ského proţitku, tedy kaţdého proţívaného lidského ţivota a vedou k uspokojení kaţdého 

jednotlivce. 

V níţe popsané kategorii jsou zahrnuty ty kódy, které jsou spojeny s vedlejším produktem 

samotné náplně práce, jako je pocit uspokojení. Nejenom obsah práce je primární činnost 

kaţdého vzdělavatele, jeho motivy k výkonu samotného povolání navazují na další, důleţi-

té prvky práce, jako je zábavná činnost. Je to neméně důleţitá část v seznamu našich kate-

gorií, protoţe bez pozitivní motivace je vykonávaná práce neefektivní a vede k nezájmu 

jak vzdělavatele, tak vzdělávaných. 

Kategorie obsahuje následující kódy: 

výborný kolektiv, rozmanitá práce, radost, perličky, historky, spokojenost, příjemnost, ko-

níček. 

Tato kategorie nám pomáhá objasnit pozitivní motivy vzdělavatelů, co je vede k pocitu 

vnitřního uspokojení v rámci jejich práce. Pro zpestření samotného vzdělávacího výkladu, 

který je podle respondentky Kláry občas holý a strohý, přidává jako zajímavost pro ná-

vštěvníky vtipné perličky a historky ze zázemí, coţ činí výklad příjemnějším a více moti-

vuje nejen návštěvníky, ale i ji. Pozitivní proţívání samotného aktu vzdělávání se totiţ 

očekává jak u vzdělavatele, tak i vzdělávaných:…třeba nějaké zajímavosti a takové jako 

perličky ze zázemí, protože to nám přijde, že ty návštěvníky i tak jako zaujme víc než jenom 

takové holé, strohé informace…(Klára). Pozitivní proţívání samotného aktu pak dokládá 

Marie:…jsou dny, kdy se sejdou návštěvníci, kteří jsou dobře naladění, pozitivně, člověk to 

na nich cítí už během toho povídání…(Marie).  

Pokud respondenty práce zajímá, baví, mají z ní radost, lze předpokládat stoprocentní 

úspěšnost v jejich oboru:…teď mě to už baví, protože jak jsem říkala, tak mám historii 

velmi ráda…(Pavla). Uspokojení je dáno zejména tím, ţe práci vnímají kladně, optimistic-

ky a oceňují její rozmanitost:…takže je to opravdu, je to opravdu takové rozmanité a straš-
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ně zábavné, hrozně mě to naplňuje…(Alena). Přičemţ rozmanitost je dána především ne-

tradičním prostředím, v němţ vzdělavatelé působí:…ta zahrada je vlastně jedna z nejkrás-

nějších míst, které jsou tady na Moravě, tak já jsem tady spokojený a pracuje se mi tady 

dobře…(Filip). Jiný způsob spokojenosti reflektuje respondent Martin, který vypovídá 

o vlastním naplnění svých snů, díky tomu, ţe se jeho práce stala koníčkem:…tak práce 

na Lešné víceméně bylo jak kdyby moje, můj sen. Já miluju zvířata…(Martin). 

5.1.5 Motivace 

Motivace je vnitřní nebo vnější faktor, nebo soubor faktorů vedoucích k energetizaci orga-

nismu. Motivace usměrňuje naše chování a jednání pro dosaţení určitého cíle. Vyjadřuje 

souhrn všech skutečností, jako je radost, zvídavost, pozitivní pocity, radostná očekávání, 

která podporují nebo odrazují jedince, aby něco konal nebo nekonal. Motivy jsou osobní 

příčiny určitého chování - jsou to pohnutky, psychologické příčiny akcí a reakcí, činností 

a jednání člověka zaměřené na uspokojování určitých potřeb. 

V následující kategorii jsou obsaţeny kódy, které tematicky následují a navazují na před-

chozí kategorie. Prvotní podnět pro kaţdou práci je tedy motiv. Kaţdého jedince podněcují 

jiné motivy, všechny však vedou ke splnění stanovených aktiv. 

Kategorie obsahuje tyto kódy: 

kreativita, pomůcky, prestiţ, pochopení, zábava, rodina, vzor, vybavení, prostředí, vý-

znamnost, mzda. 

Tato kategorie nám pomáhá objasnit motivy vzdělavatelů k vykonávání dosavadní činnos-

ti. Podobně jako u předchozí kategorie Uspokojení, jde o vnitřní podněty a proţívání kaţ-

dého jedince. Na rozdíl od této kategorie rozlišujeme pozitivní motivy a negativní, jako je 

například nezbytná potřeba finančního kapitálu. Motivace je podnětem, který vede 

k důsledku. Jak jiţ bylo zmiňováno, kaţdý respondent má ke své pracovní činnosti jiný 

motiv. I kdyţ mají stejnou či podobnou náplň práce, jejich motivy jsou rozdílné. Respon-

dentku Kláru pozitivně motivuje venkovní prostředí, ve kterém se můţe pohybovat:…že 

strašně fajn v tom, že jednak člověk je pořád venku, pořád má nějaký pohyb…(Klára), Ale-

nu tato práce zaujala díky rodinné vazbě na maminku, která ji k práci na Lešné přived-

la:…tak k práci na Lešné mě vlastně přivedla maminka, která tady pracuje od roku 2003 

a mě ta její práce už od začátku fascinovala…(Alena). Maminka poslouţila jako vzor pro 

svou dceru, kdyţ jí práci doporučila.  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Faktor
https://cs.wikipedia.org/wiki/Faktor
https://cs.wikipedia.org/wiki/Chov%C3%A1n%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Jedn%C3%A1n%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/C%C3%ADl
https://cs.wikipedia.org/wiki/Radost
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pot%C5%99eba
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Respondentku Marii motivuje blízkost a dostupnost praxe:…v podstatě bydlím nedaleko, 

takže mám to v místě bydliště a právě ke studiu…(Marie) a Pavla jednala z důvodu potřeby 

přivýdělku:…hledala jsem brigádu na léto…(Pavla). Netradiční prostředí pozitivně moti-

vuje respondenta Filipa, kterého baví práce se zvířaty:…baví mě to, že můžu dělat v pěk-

ným prostředí se zvířaty…(Filip) a kreativita kterou práce nabízí, zaujala i Martina:…líbí se 

mi v podstatě ta různorodost, kterou ta práce nabízí…(Martin). Pro všechny respondenty je 

tato práce významná a jsou při vykonávání této činnosti spokojeni. K vnitřnímu uspokojení 

jim napomáhají pozitivní motivy, jako práce v prestiţním pracovním prostředí, náplň prá-

ce, mzda, nebo zkušenosti do budoucnosti. 

5.1.6 Seberozvoj 

Abychom mohli rozvíjet svoji osobnost, je nutné nejdříve poznat sám sebe. A kdyţ objevu-

jeme skrytá zákoutí sebe samých, přispíváme tak k vlastnímu rozvoji. Na počátku vyvstane 

několik společných otázek - kdo vlastně jsem, jaký jsem, kde se nyní nacházím, kam smě-

řuji, co chci a co potřebuji?  Po jejich zodpovězení můţeme snadněji a efektivněji absolvo-

vat proces, v jehoţ rámci rozvíjíme oblasti své osobnosti, podporujeme tak své silné strán-

ky, uvědomujeme si ty slabé a snaţíme se je přetvářet ţádoucím směrem. Sebepoznání je 

tedy mocným nástrojem k pochopení chování a proţívání jiných lidí. 

V následující kategorii jsou uvedeny kódy, které se vztahují k seberozvoji vzdělavatele. 

Kaţdou novou zkušeností vzdělavatel sám sebe obohacuje. Seberozvoj dynamicky ovliv-

ňuje proţívání, myšlení a jednání. Všechny nové vlivy utváří jedince v jeho osobnosti. Zís-

kávání informací a následné předávání je důleţitým prvkem kaţdého vzdělavatele. 

Kategorie obsahuje tyto kódy: 

individualita, ocenění, znalosti, sebejistota, schopnosti, řešení negativ 

Tato kategorie nám pomáhá objasnit důsledek působení vlivu vzdělávání, sebevzdělání. 

Volně navazuje na dosavadní rozbor předchozích kategorií. Seberozvoj si respondent můţe 

plně uvědomovat a tak záměrně ovlivňovat své myšlení, chování, postoje:…když jsou třeba 

velké skupiny návštěvníků, tak abych dávala třeba pozor…(Pavla). Někteří respondenti se 

rozvíjí nezáměrnou interakcí, která má pozitivní vliv na jejich individualitu:…všecko jedna 

obrovská dřina a velká snaha. Snažíme se být velice profesionální…(Filip). Vlivem získá-

vání zkušeností v pracovním prostředí se upevňuje sebejistota kaţdého vzdělavatele:…je to 

strašně zajímavé i třeba pro mě, že občas už jako pocit, že opravdu o těch zvířatech i něco 
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vím…(Alena). Jeho schopnosti se neustále rozvíjí vlivem měnících se podmínek. Podle 

respondentek Kláry:…vždycky člověk musí jako reagovat na to, jaké ty podmínky jsou a co 

nastane a nějakým způsobem se s tím vypořádat…(Klára) a Marie, je nutné na změny rea-

govat:…je potřeba neustále aktualizovat informace o všem, co se děje…(Marie), aktualizo-

vat informace, řešit případná negativa, přizpůsobovat výklad návštěvníkům tak, aby je zau-

jal i za pomocí vtipů:…víceméně za ty roky už jsem se naučil používat vtipy…(Martin), jak 

uvádí respondent Martin. V jeho případě se jeho schopnosti a rozvoj vlastní osobnosti vy-

vinul dlouhodobou praxí. Tím, ţe si respondenti aktualizují informace, vylepšují své zna-

losti a schopnosti. Neustálý rozvoj ocení jak samotný vzdělavatel, zaměstnavatel, tak hlav-

ně návštěvník, který je konzumentem těchto přínosných změn. 

5.1.7 Nové moţnosti 

Moţnost je okolnost a podmínka, za které se něco můţe uskutečnit. Jde o jeden případ 

z nabídky celého výběru. Předposlední kapitola nás přivádí k novým moţnostem vzdělava-

telů. Myslíme tím, ţe kaţdá získaná zkušenost, praxe, dovednost a vzdělanost je pro kaţ-

dého jedince přínosem a vede jej k seberozvoji.  Díky práci v areálu zlínské zoo a zámku 

Lešná se mohou vzdělavatelé konkrétně seznámit s jejich reálnými  moţnostmi, získané 

dovednosti vyuţít a následně je uplatnit v budoucnosti. 

Kategorie obsahuje tyto kódy: 

odhodlání, vedení, přizpůsobení, pozitivismus. 

Tato kategorie nám pomáhá objasnit, jaké moţnosti vzdělavatelé mohou získat prostřed-

nictvím práce v zoologické zahradě, za jakých okolností práci přijali, jaké motivy je k  vy-

konávání lektorské práce vedly. Respondentka Alena se dostala k této pracovní činnosti 

tak, ţe vyuţila nabídku, která ji oslovila:…takže, když jsem vlastně před 10 lety dostala 

nabídku, že v rámci nějaké akce…(Alena), a tak se dostala k práci vzdělavatele v areálu 

zlínské zoo a zámku Lešná.  

Práce lektora začíná osobním podnětem, ţe chtějí sami tuto práci vykonávat. Z výpovědi 

respondentky Pavly je zřejmé velké odhodlání k překonání nepříjemného stavu proţívání, 

který pro ni představovala přednáška před větší skupinou návštěvníků:…byla jsem docela 

nervózní, protože jsem nikdy před velkými skupinami lidí…(Pavla). Odstranění nervozity 

pozitivně ovlivnilo jak její sebejistotu, tak samotný přednes před návštěvníky. Zkušenosti 

s návštěvníky a s vedením lektorského výkladu vnímají respondenti také individuálně 
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a mají rozpačité emoce. Většinou jsou pro všechny respondenty začátky lektorských zku-

šeností popisovány jako sloţité a byly provázeny nepříjemným proţíváním.  

Dnes ke vzdělávání návštěvníků respondenti přistupují jinak, neţ kdyţ začínali, a proto je 

jejich proţívání při vzdělávání návštěvníku pozitivnější:…a utvořit těm lidem jakože zají-

mavý zážitek, takže takhle vlastně jenom přímo z patra, když přijdu, melu 

a zařídím…(Martin). Získanou praxí a rozvojem vlastních dovedností si upevňují sebejisto-

tu, kterou při výkladu uplatňují, jejich zkušenosti vedou k nové moţnosti seberozvoje.  

Všechny zkušenosti lze v budoucnu uplatnit, ať uţ v soukromém ţivotě, například při stu-

diu, nebo v pracovním, a to uplatněním na trhu práce. Respondentky Marie a Klára vyuţily 

tuto pracovní příleţitost tak, ţe získaly potřebnou praxi:…brigádu, kterou bych měla aspoň 

zaměřenou na své studium…(Marie),…taky to, že je to mezi zvířaty, což teda je mému obo-

ru dost blízké…(Klára), která je nezbytná pro studium veterinární školy. Filip ve výpovědi 

zmiňuje například to, ţe Lešná není jen podívaná pro návštěvníky:…to není jenom show 

pro lidi, ale že je to také chovatelské místo, kde se snažíme…(Filip), ale areál, kde se 

ke zvířatům profesionálně přistupuje.  

5.1.8 Ztráta zájmu 

V poslední kapitole se seznámíme s negativy, které tato práce přináší. Ztráta zájmu je opět 

v interakci vzdělavatel - vzdělávaný. Vliv nepříjemných aspektů ovlivňuje i toho nejprofe-

sionálnějšího lektora, který můţe následně přenést negativa na vzdělávaného. Tato nepří-

jemnost je neţádoucí stav a v kaţdém případě je třeba tyto překáţky, znemoţňující kvalitu 

práce, včasně odstranit. 

Kategorie obsahuje následující kódy: 

strach, nervozita, stereotyp, nepříjemnost, směny, naštvanost, nezájem, neznalost, nároč-

nost, nepozornost. 

Tato poslední kategorie nám pomáhá objasnit proţívání vzdělavatelů v nepříjemných situ-

acích, které občas nastávají. Oboustranným negativem je stereotyp, společenský mecha-

nismus, který reguluje vnímání a hodnocení, a tak ovlivňuje názory, postoje, chování 

a myšlení návštěvníků. Respondenti vypověděli o těchto negativech následovně:…přijde 

den, kdy ti návštěvníci nezávisle na sobě jsou takoví ukřičení, nezajímá je to, povídají do 

toho, jsou takoví úplně otupění…(Alena). Ve všech kategoriích jsme se setkali s pozitivním 

přínosem pro práci vzdělavatele v areálu zoo a zámku Lešná. V poslední kapitole Ztráta 
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zájmu se respondenti shodli, ţe nepříjemné stránky má i tato práce:…je to docela trénink 

na nervy, protože nemůžete se stydět, nesmíte se zakoktávat…(Marie). Všichni respondenti 

zmiňují návštěvníky, kteří se nevhodně chovají, kdyţ přednesu nevěnují pozornost. V tu 

chvíli musí vzdělavatel bojovat s nezájmem, nepříjemnou zpětnou vazbou, coţ u nich sa-

motných můţe vyvolat naštvanost:…tak někteří lidi mi nevěnují pozornost, což mě docela 

štve…(Pavla), jak vypovídá Pavla.  

Nezájem návštěvníka o vzdělávací program nemůţe vzdělavatel stoprocentně ovlivnit. 

Pokud je pro návštěvníka vzdělávání jako vedlejší produkt návštěvy zoo a zámku Lešná, 

nebude vzdělavateli věnovat zaslouţenou pozornost. Často to plyne z neznalosti návštěv-

níků:…a někteří opravdu si to jenom odstojí, pak už samozřejmě i tak vypadá i ta prezenta-

ce…(Martin), kteří se jdou jen ze zvědavosti podívat, co se v hloučku lidí děje a kdyţ zjistí, 

ţe obsah není předmětem jejich zájmu, ztratí zmiňovanou pozornost:…někteří jsou nepří-

jemní už tak jako od začátku, takže člověk musí být vůči tomu trošičku imunní a brát to 

s nadhledem…(Klára). Vzdělavatel však můţe svým umem situaci koordinovat a profesio-

nálně zvládat, protoţe musí předpokládat, ţe občas nastane. To jsou pro vzdělavatele ne-

příjemné chvíle - trénink na nervy, jak ve své výpovědi zmiňuje respondentka Marie. Fle-

xibilní lektor však můţe modifikovat tyto stereotypy a ve výsledku měnit jak své vnímání, 

tak přítomného návštěvníka.  

Dalším negativem je podle respondentky Kláry i časová náročnost samotného vzdělávací-

ho procesu, kdy vzdělavatelé musí absolvovat týdenní sluţbu, která je často psychicky ná-

ročná:…dlouhé služby, že vždycky máme týden v kuse, to jedeme 7 dní…(Klára).  
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ZÁVĚREČNÁ DISKUZE 

Při interpretaci dat musí badatel rozlišovat a hodnotit intencionální jevy. Tedy dávat jevům 

a jednání zkoumaných aktérů takové významy, které jsou pro výzkumníka adekvátní 

a pochopitelné. Kvalitativní přístup proto vychází z toho, jak jsou různé pojmy a vztahy 

chápány aktéry sociální reality. Našim cílem je porozumět situaci tak, jak jí rozumějí sami 

respondenti (Švaříček, Šeďová, 2007. s. 18). 

Na základě uskutečněných rozhovorů jsme získali informace, které nám umoţnily zodpo-

vězení hlavní výzkumné otázky. K jejímu zodpovězení nám napomohla formulace dílčích 

výzkumných otázek. Ty nám měly pomoci porozumět hlavním motivům, které vedly vzdě-

lavatele k práci v areálu zlínské zoo a zámku Lešná. Cílem bylo v tomto případě zjištění, 

jaké postoje tito vzdělavatelé ke své práci zastávají a jak tuto činnost proţívají. Na základě 

tohoto cíle byla stanovena hlavní výzkumná otázka a okruhy podotázek. 

Hlavním cílem této bakalářské práce bylo pochopení motivů vzdělavatelů. Za tímto účelem 

jsme stanovili hlavní výzkumnou otázku: Jaké jsou subjektivní významy, interpretace 

práce a vzdělávací činnosti u vzdělavatelů ve zlínské zoo a zámku Lešná?  

Uvedenou otázku jsme rozšířili o další dílčí výzkumné otázky, na které se nyní pokusíme 

odpovědět. 

Jaký motiv Vás vedl ke vzdělávání ve zlínské zoo a zámku Lešná? 

Motivy jsou velmi různorodé a provází je pocit touhy, přání, snahy a velkého zájmu. Moti-

vovanost u dospělých je podmíněna vlastní potřebou naučit se něco nového. 

Z výzkumného šetření je zřejmé, ţe téměř všichni respondenti byli vedeni zájmem o tuto 

práci jiţ v době, kdy se rozhodovali při výběru budoucího povolání. Tito respondenti jsou 

ve čtyřech případech studenti, nebo jiţ absolventi veterinární školy, a proto logicky pracují 

ve svém vystudovaném oboru, nebo jsou na něj zaměření. Práce vzdělavatele je součástí 

náplně práce v areálu zlínské zoo a zámku Lešná, a proto ji mohou vykonávat 

na profesionální, nebo poloprofesionální úrovní.  

Palán definuje neformální vzdělávání jako Veškeré vzdělávání dospělých, které nevede 

k ucelenému školskému vzdělávání. Realizuje se mimo formální vzdělávací systém. Je za-

měřen na určité skupiny populace a organizují ji různé instituce (jako jsou zoologické za-

hrady), (Palán, 1997, s. 75). 
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Respondenti shodně popisují přirozenost při hledání svého budoucího uplatnění na trhu 

práce, kdy volba zaměstnání, nebo brigády v areálu zlínské zoo je logickým vyústěním. Je 

to tedy hlavní motiv pěti dotazovaných respondentů.  

Poslední respondent vypověděl, ţe jeho motiv, který ho vedl ke vzdělávání v areálu 

ve zlínské zoo a zámku Lešná, byl čistě z hlediska zájmu o historický objekt zámku, který 

se nachází v areálu zlínské zoo. Motiv vzniká z důvodu potřeby něco dělat - dát se určitým 

směrem a jde o cyklicky opakující se proces (Armstrong, 2007, s. 219- 220). Jeho motiva-

ce vychází z vnitřních pohnutek člověka, jako jsou vlastní zájmy, uspokojení potřeb, radost 

z práce. Proto jsou jeho pracovní pohnutky v rámci vzdělávání zaměřeny pouze na ná-

vštěvníky zámeckého objektu. Tento respondent se vzdělavatelské činnosti věnuje pouze 

sekundárně.  

Dalšími motivy jsou například získané zkušenosti s přednesem před návštěvníky. Hlavně 

jde o samotný výklad, kdy je třeba ovládání stylistiky řečnické dovednosti. Tím se vracíme 

k teoretické části bakalářské práce, kde zmiňujeme potřebnou znalost rétoriky kaţdého 

vzdělavatele, tedy nezbytného umění mluvit a také k obrazu lektora, který je výsledkem 

seberozvoje vzdělavatele. Návštěvník očekává, ţe ho lektor díky svým dovednostem zauj-

me a zanechá v něm silnou stopu nového poznání. 

Posledním důleţitým motivem respondentů je sebevzdělání. Získaná praxe v areálu zlínské 

zoo a zámku Lešná, načerpání nových informací a dovedností, které jsou neméně důleţité 

pro kaţdého zúčastněného v našem výzkumném šetření, jsou nezbytným přínosem 

pro rozvoj respondenta. Ten je důleţitý pro další seberealizaci v jejich budoucnosti. 

Co Vám osobně práce v areálu zlínské zoo a zámku Lešná přináší? 

Rozvoj ve vzdělávání dospělých je proces, který připravuje jedince ve smyslu odborné 

přípravy a vede k seberealizaci pracovníka (Palán, 2002, 184). Tento proces je přínosem 

pro naše respondenty. Formování pracovníků je podmíněno kvalitním plánováním 

vzdělávacích akcí, a tím i celého systematického vzdělávacího procesu.  

Z výzkumného šetření jsme zjistili, ţe pozitivní přínos práce v areálu zlínské zoo a zámku 

Lešná je pro všechny respondenty markantní. Můţeme tedy s jistotou tvrdit, ţe jsou tito 

členové našeho výzkumného vzorku spokojeni jiţ při proţívání samotné práce. Všichni 

zúčastnění respondenti svou práci dělají s přirozeným nadšením a jejich práce je opravdu 

baví. Jak jsme zmínili jiţ v první dílčí výzkumné otázce, většina respondentů si své budou-

cí povolání zvolila v minulosti a jen své představy a přání v areálu zlínské zoo zrealizovali. 
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Kdyţ tedy shrneme osobní přínos všech respondentů, můţeme souhrnně uvést, ţe jsou re-

spondenti se svou stávající činností naprosto vnitřně spokojeni. Přínosem je pro responden-

ty hlavně rozmanitá, zajímavá práce, vykonávaná v netradičním prostředí a jejich proţitek 

umocňuje výborný kolektiv spolupracovníků. Zkušeností získanou a investicí do vlastního 

seberozvoje v areálu zoologické zahrady zvyšují hodnotu lidského kapitálu, a tím zvyšují 

taky příjem společnosti. 

Jak vzdělavatelé proţívají interakci s návštěvníky? 

Z výzkumného šetření jsme zjistili, ţe se všichni respondenti shodují na tom, ţe právě pří-

má interakce s návštěvníky není občas nejsnadnější. Přitom pokládáme komunikaci 

za stěţejní při práci vzdělavatele. Respondenti uvádí, ţe se nepříjemné případy v chování 

návštěvníků vyskytují, ale jen ojediněle. Záleţí na faktorech, které ovlivňují kaţdého z nás. 

Tuto nepříjemnou zkušenost má kaţdý z dotázaných.  

Lektor monitoruje dění a průběh za předpokladu vytvoření a udrţování vysoké úrovně spo-

lečenství (individuální přístup, facilitace). Je nutné být připraven i na řešení situací, které 

mohou nastat, například rušiče, pasivní účastníci aj. (Hroník, 2007, s. 170). 

Podle výzkumu se však nejedná o alarmující problém, ale spíše problém náhodný, který 

však můţe nepříjemně ovlivnit jak výklad vzdělavatele, tak vnímání ostatních návštěvníků. 

Takové narušení je však nevratné a můţe se stát nepříjemným záţitkem jak pro vzdělava-

tele, tak pro vzdělávané. 

Ve většině případů je interakce s návštěvníky příjemná pro obě strany. Vzdělávání v areálu 

zlínské zoo a zámku Lešná má v obsahu zábavnou činnost, a tak se většinou návštěvníci 

přichází příjemně rozptýlit a pobavit. Vzdělávání návštěvníků je povaţováno za proces 

systematický, s cílem optimalizování pracovních návyků, principů a chování.  

Zoologická zahrada je primárně pokládaná za zábavné centrum, kam návštěvníci přijdou 

relaxovat a odpočinout si. Tak vnímají svou práci i respondenti. To, ţe se při návštěvě díky 

sociální interakci ještě něco informativního dozví, je pozitivní plus pro kaţdého jedince.  

Nejcennějším zdrojem zoologické zahrady jsou ti zaměstnanci, kteří se podílejí na jejím 

rozvoji. Tito lidé jsou kapitál společnosti, bez kterého by veškerá vybavenost a technické 

moţnosti podniku zůstaly nevyuţité. Vzdělavatelé jsou pro zlínskou zoo a zámek Lešná 

dynamickým přínosem a investicí do budoucnosti. Rozvojem jejich intelektu, získáním 
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znalostí a dovedností se tito lidé stávají investicí do budoucnosti. Jedině kvalifikovaní 

a motivovaní zaměstnanci mohou zajistit společnosti prosperitu.  
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ZÁVĚR 

Uvedená práce byla věnována vzdělavatelům v areálu zlínské zoo a zámku Lešná. Soustře-

dila se především na motivy a proţitky těchto lektorů. Práce je rozdělena na dvě, na sebe 

navazující části. Teoretická část byla věnována teoretickým konceptům andragogiky, vý-

znamu celoţivotního vzdělávání, role vzdělavatelů a v neposlední řadě areálu zlínské zoo 

a zámku Lešná, kde vzdělavatelé, kteří jsou předmětem našeho výzkumu, působí.  

Druhá, empirická část, byla věnována vlastnímu výzkumnému šetření, pro které byla zvo-

lena kvalitativní výzkumná strategie, která nám umoţnila porozumět zkoumanému pro-

blému do hloubky, a to především tím, ţe jsme se zaměřili na subjektivní postoje 

a proţívání vzdělavatelů. To nám umoţnilo pochopit zkoumané téma ve všech jeho souvis-

lostech. S ohledem na charakter výzkumné práce a zvolením strategie pro řešení, jsme po-

vaţovali za vhodné pouţít jako techniku pro získávání dat polo-strukturované rozhovory, 

které jsme uskutečnili se vzdělavateli zlínské zoo a zámku Lešná. 

S pomocí dílčích výzkumných otázek se nám podařilo zformulovat odpověď na hlavní 

výzkumnou otázku: Jaké jsou subjektivní významy, interpretace práce a vzdělávací činnos-

ti u vzdělavatelů ve zlínské zoo a zámku Lešná? A tím také naplnit hlavní cíl bakalářské 

práce. 

Jak tedy závěrem shrnout odpověď na výzkumnou otázku? Na základě konkrétních výpo-

vědí respondentů vidíme, ţe být vzdělavatelem ve zlínské zoo a zámku Lešná není vţdy 

bezproblémové a obnáší jistá negativa, na která reagují vzdělavatelé rozpačitě. Celkově 

však převládají pozitivní motivy a pro vzdělavatele je přínosem edukačně přispívat 

a podílet se na prosperitě celého areálu zlínské zoo a zámku Lešná. 

Výzkum nám tedy objasnil, ţe být vzdělavatel ve zlínské zoo a zámku Lešná je příjemným 

zaměstnáním, přináší lektorům vnitřní uspokojení, jsou vysoce motivování, rozvíjí seberea-

lizaci obohacenou o lektorskou praxi, která jim napomáhá k dalším eventualitám 

v budoucnosti. 
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PŘÍLOHA P I: OKRUHY OTÁZEK PRO RESPONDENTY 

1) Co tě přivedlo k práci na Lešné? 

2) Jaké to je pracovat na Lešné? 

3) Jaké to je provázet zámkem / Lešnou? 

4) Jaké poznatky návštěvníkům předáváš a jak tyto poznatky přenášíš (vysvětluješ)? 

5) Jak jsi se cítil poprvé, kdyţ jsi v areálu začínal a jak se cítíš dnes? 

6) Jak na tebe návštěvníci působí? 

7) Co tě na tvé práci nejvíc baví? 

8) Co by jsi na své práci změnil? 
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PŘÍLOHA P II: KÓDOVANÝ ROZHOVOR S KLÁROU 

Dobrý den. Co tě přivedlo k práci na Lešné? 

 

Tak já jsem se k tomu dostala tak, ţe mi 

máma řekla, ţe ZOO Lešná hledá nějaké 

brigádníky. Bylo to na trošku jiné místo, neţ 

je komentované krmení. To byly takové 

informační stolky. Takţe to bylo trošičku 

něco podobného, kde byly takové přírodni-

ny a člověk tam zase povídá těm návštěvní-

kům trošičku něco o tom. A přivedlo mě to 

nebo napadlo mě to, ţe bych mohla na Leš-

né pracovat kvůli tomu, ţe studuju vysokou 

veterinu, takţe to mám tak jako blízko, tak 

z toho důvodu jsem se k tomu dostala. 

 

Zkušenost 

Praxe 

Jaké to je pracovat na Lešné? 

 

Tak já si myslím, ţe strašně fajn v tom, ţe 

jednak člověk je pořád venku, pořád má 

nějaký pohyb a taky to, ţe já osobně mám 

dobré vedení, takţe i s nimi je dobrá komu-

nikace a domluva. Ale i v tom, ţe ta práce je 

strašně rozmanitá a nedá se říct, ţe je to 

pořád stejné, vţdycky člověk musí jako rea-

govat na to, jaké ty podmínky jsou a co na-

stane a nějakým způsobem se s tím vypořá-

dat, takţe to je takové zajímavé hodně no. 

 

Moţnost pohybu 

Výborný kolektiv 

Rozmanitá práce 

Jaké to je pro tebe provázet nebo komento-

vat přímo na té Lešné? 

 

Tak je to takové zajímavé, celkově ta práce 

je zajímavá v tom, ţe je to: člověk si s tím 

musí vţdy poradit no nějakým způsobem, ţe 

se nedá předpokládat nebo říct vţdycky ten 

den jaký bude, které zvířata půjdou vidět, 

které ne a člověk stejně tam musí být, stejně 

musí povídat a musí nějakým způsobem těm 

návštěvníkům to trošku vynahradit, kdyţ ty 

zvířata úplně nejdou vidět, tak i tak, aby 

z toho nějaký záţitek měli a nevyšli z toho 

úplně s prázdnou. 

 

Improvizování 

Předání informací 

Jaké poznatky návštěvníkům předáváš? Tím 

jak komentuješ, třeba to krmení? 

 

Tak jednak samozřejmě to komentování by 

Nové informace 

Nové znalosti 
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mělo být takové, aby se člověk dozvěděl 

nějaká fakta o kaţdém tom zvířeti, nějaké 

informace, ale my se snaţíme jim tam při-

dávat trošku nějaké zajímavosti, které úplně 

nejsou třeba tak lehce dohledatelné na inter-

netu, ať uţ je to z nějakých kníţek, ency-

klopedií nebo i třeba nějaké zajímavosti a 

takové jako perličky ze zázemí, protoţe to 

nám přijde, ţe ty návštěvníky i tak jako zau-

jme víc neţ jenom takové holé, strohé in-

formace. 

 

 

 

 

 

Zajímavosti 

Kreativita 

Jak ty poznatky přenášíš? Jak to vysvětlu-

ješ? Máš nějaké technické vymoţenosti? 

 

No, moc ne, musím se snaţit to říkat co nej-

víc jednoduše, protoţe třeba jsou to hodně 

často informace, které jsou takového biolo-

gického charakteru, a člověk nemůţe moc 

pouţívat třeba nějaké odborné úplně názvy, 

protoţe ne kaţdý by tomu musel rozumět. 

Takţe musí člověk trošičku co nejjednodu-

šeji, nicméně k tomu třeba máme i nějaké 

makety nebo nějaké jako předměty, které to 

trošičku jako tak zjednoduší a znázorní. 

 

Logický přístup 

Laik 

Pomůcky 

Jak jsi se poprvé cítila v areálu, kdyţ jsi 

začínala a jak se cítíš dnes? 

 

No, tak poprvé to bylo rozhodně hrozné, 

protoţe já nejsem moc jako extrovert člověk 

a nemám moc ráda si stoupnout před ty lidi, 

kdyţ se na mě spousta lidí dívá a fakt je to 

na tom, ţe lidi se soustředí na to, co já ří-

kám, ale postupem času si na to člověk 

zvykne a teďka uţ mi to vůbec nepřijde, ţe 

by to tak bylo. 

 

Strach 

Nervozita 

Zvyk 

Stereotyp 

Jak na tebe návštěvníci působí? 

 

Ono je to strašně individuální, protoţe ně-

kteří návštěvníci se usmívají, jde na nich 

vidět, ţe si tu návštěvu uţívají a ţe i ocení 

tady to komentované krmení. Někteří vypa-

dají třeba uţ vyčerpaně po celém dnu a uţ 

ani nejsou tak příjemní. Někteří jsou nepří-

jemní uţ tak jako od začátku, takţe člověk 

musí být vůči tomu trošičku imunní a brát to 

s nadhledem a říct si, ţe třeba prostě jsou 

Individualita 

Radost 

Ocenění 

Nadhled 

Nepříjemnost 
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fakt unavení a uţ toho mají taky za celý den 

dost. Ale někdy třeba, kdyţ prší, tak jde 

vidět na těch lidech, ţe to fakt ocení, ţe člo-

věk tady i v té nepřízni počasí je a něco jim 

povídá. Takţe to je po tom takové příjem-

nější. 

 

Co tě na své práci nejvíc baví? 

 

Mě baví hodně ta rozmanitost, no právě já 

nejsem moc člověk, který by měl rád stereo-

typ a dělat všechno pořád stejně, takţe to, ţe 

ne vţdycky je to komentování takové, jaké 

si naplánuju, mě nějakým způsobem i baví, 

protoţe tím pádem to nezůstává taková po-

řád stejná činnost. A taky to, ţe je to mezi 

zvířaty, coţ teda je mému oboru dost blízké, 

tak díky tomu mě to baví. 

 

Rozmanitost 

Moţnost improvizace 

Zvířata 

Je něco, co by si na své práci změnila? 

 

No, určitě bych změnila to, ţe máme dlouhé 

sluţby, ţe vţdycky máme týden v kuse, to 

jedeme 7 dní, takţe určitě by nám všem 

vyhovovalo, kdyby to bylo třeba 4 dny, po-

tom 3 dny zase pauza a pak třeba zase 4 

dny. Ţe je to takové uţ na dlouho, kdyţ člo-

věk pořád víceméně říká a dělá to stejné, tak 

to by bylo moţná o trošičku lepší, kdyby to 

bylo takhle. 

Děkuju moc za rozhovor. 

Nemáš zač. 

Ahoj. 

 

Směny 
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PŘÍLOHA P III: KÓDOVANÝ ROZHOVOR S MARIÍ 

Dobrý den. Co tě přivedlo k práci na Lešné? 

 

Tak studuji zoologii, uţ jsem ve čtvrtém 

ročníku, a protoţe jsem hledala nějakou 

brigádu, kterou bych měla aspoň zaměřenou 

na své studium, tak Lešná byla jasná volba a 

to i vzhledem k tomu, ţe v podstatě bydlím 

nedaleko, takţe mám to v místě bydliště a 

právě ke studiu. 

 

Studium 

Praxe 

Blízkost 

Jaké to je pracovat tady na Lešné? 

 

Je to zajímavá a velmi rozmanitá práce. 

Kaţdý den se děje něco jiného. Je potřeba 

neustále aktualizovat informace, o všem co 

se děje musíme v podstatě vědět, protoţe 

návštěvníci se na jakoukoliv změnu okamţi-

tě ptají, takţe opravdu je to velmi rozmani-

té. 

 

Rozmanitost 

Nové informace 

A jaké to je, to samotné komentování? 

 

Je to docela trénink na nervy, protoţe ne-

můţete se stydět, nesmíte se zakoktávat, 

člověk musí vědět, co chce říct, musí to mít 

trošku naplánované, vymyšlené a naučené. 

Zároveň je opravdu potřeba reagovat na 

situaci, kdyţ návštěvníci hlučí, nebaví je to 

nebo naopak zajímá. Je potřeba mít nachys-

tané delší, kratší povídání. Kdyţ je tam dítě, 

tak přizpůsobit to mluvení právě na toho 

návštěvníka, zatím co kdyţ jsou tam senioři, 

je tam ten přístup potřeba jiný. 

 

Odhodlání 

Vystupování 

Znalosti 

Přizpůsobení 

Jak jsi se poprvé cítila, kdyţ jsi v areálu 

začínala a jak se cítíš dnes? 

 

Před těmi čtyřmi lety, to jsem tady byla po-

prvé, tak to byla hlavně nervozita, i kdyţ 

jsem měla jen informační stoleček, kde jsem 

vykládala zajímavosti, například o pštrosím 

vejci a podobně o pštrosech a tak. No, po-

tom uţ jsem začínala na dozoru na rejno-

cích, tam uţ to bylo takové otrkanější, uţ 

jsem věděla, jak s těmi návštěvníky hovořit 

a uţ mě nesmělo nic vyvést z míry, uţ jsem 

na to byla nacvičená a teď, kdyţ komentuji, 

Nervozita 

Sebejistota 
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tak uţ nejsem nervózní, v podstatě uţ jsem 

v klidu, uţ vím jak s těmi návštěvníky 

opravdu komunikovat, ţe je potřeba na ně 

mluvit jednoduše na velbloudy, kdyţ to řek-

nu takhle, protoţe ti návštěvníci opravdu 

někdy nemají ani základní znalosti, takţe 

pokud se na něco ptají, je potřeba vysvětlo-

vat jednoduše a jasně. 

 

No a jak na tebe ti návštěvníci působí? Po-

kaţdé je to asi jiné? 

 

Pokaţdé je to opravdu jiné, jsou dny, kdy se 

sejdou návštěvníci, kteří jsou dobře naladě-

ní, pozitivně, člověk to na nich cítí uţ bě-

hem toho povídání, ţe se ptají, zajímá je to. 

U lachtanů potom třeba tleskají několikrát 

během výstupu a pak jsou dny, kdy jsou 

takoví naštvaní, kdy třeba ani nereagují, 

netleskají těm lachtanům, bývá tam ticho 

jako v hrobě. Nevíme, podle čeho se to řídí, 

já si spíš myslím, jestli je to tím, ţe se ně-

kdy sejde více těch seniorů a někdy zase 

více studentů. Obecně ti mladí lidé reagují 

tedy takovým nadšenějším dojmem. Senioři 

někdy bývají naštvaní, hlavně v těch hor-

kých dnech, kdyţ někde čekají a podobně. 

 

Pozitivismus 

Zajímavost 

Radost 

Naštvanost 

Nezájem 

Co tě na tvé práci nejvíc baví? 

 

Je to ta rozmanitost. Kaţdý den se děje 

opravdu něco jiného. Člověk můţe mít ten 

den opravdu naplánovaný do minuty a stej-

ně se stane něco, co prostě ten plán naruší. 

Třeba dneska to bylo hledání dítěte, které se 

prostě ztratilo babičce. Takţe měli jsme 

plačícího chlapečka a babička nikde. Do 15 

minut jsme ji ale našli, tak naštěstí to dopa-

dlo dobře a jinak je to ta komunikace s těmi 

návštěvníky, občas je to i vtipné historky, 

které s nimi člověk zaţívá. Je to i taková 

určitá výhoda být v zoo, protoţe kdyţ někdo 

ze známých slyší: jé ty děláš v zoo a co je 

tam nového a co bude tak je to pro ně zají-

mavé i pro to okolí. 

Rozmanitost 

Historky 

Komunikace 

Prestiţ 

Co by jsi naopak ve své práci změnila? 

 

No, v této chvíli je to i takový ten maraton, 

ţe to táhnu 7 dní v kuse, třeba to komento-

Směny 
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vání, ale tak tam se to dá i pořešit, kdyţ se 

domluvíme s kolegyněmi dvěma, tak si tře-

ba přehodíme 1 den, takţe máme třeba 3 

dny, 1 den volno, 3 dny. A potom jinak tře-

ba na rejnocích vlastně v loňském roce bý-

valy dozory 10hodinové. To uţ se naštěstí v 

letošním roce změnilo, uţ je to po 7 maxi-

málně 8 hodinách, takţe to uţ je lepší a ob-

čas je to nevýhoda, třeba kdyţ člověk vidí, 

ţe tam má jenom 2-3 lidi, které to ještě ne-

zajímá, a stejně musíte povídání říct, i kdyţ 

jako vidí, ţe ty lidi tam jsou jenom tak ze 

slušnosti. 

Děkuji za rozhovor, na shledanou. 

Není za co, na shledanou. 
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PŘÍLOHA P IV: KÓDOVANÝ ROZHOVOR S FILIPEM 

Ahoj. Co tě přivedlo k práci na Lešné? 

 

Tak já ve své podstatě jsem vţdycky chtěl 

se zvířaty dělat a chtěl jsem dělat v zoolo-

gické zahradě, takţe jsem vlastně uţ od ra-

ného mládí věděl, ţe v zoologické zahradě 

budu dělat a kdyţ na mě, ve své podstatě, 

kdyţ se mi naskytla příleţitost pracovat v 

zoo ve Zlíně, tak jsem ji vyuţil a od té doby 

jsem tady spokojený. 

 

Sen 

Přání 

Spokojenost 

Jaké to je pracovat na Lešné? 

 

Tak vzhledem k tomu, ţe ta zahrada je 

vlastně jedna z nejkrásnějších míst, které 

jsou tady na Moravě, tak já jsem tady spo-

kojený a pracuje se mi tady dobře. 

 

Příroda 

Spokojenost 

Jaké to je provázet studenty nebo návštěv-

níky areálem Lešné? 

 

Tak hodně záleţí na tom, koho člověk pro-

vází, ale ve své podstatě je velice obvyklé, 

ţe ti návštěvníci nebo ti studenti mluví po-

chvalně o našem areálu, takţe dá se říct, ţe 

to je příjemné. 

 

Prestiţ 

Příjemnost 

Jaké poznatky návštěvníkům předáváš? Jaké 

informace těm návštěvníkům nebo studen-

tům a jak tyto poznatky přenášíš? Máš na to 

nějaké aparátky? 

 

Tak já se snaţím, aby ty lidi, které prová-

zím, měli ten náhled trošku z té druhé stra-

ny, aby neviděli jenom tu hezkou, načanča-

nou zahradu, ale aby také viděli nebo aspoň 

dokázali si představit, co se děje z té druhé 

strany, ţe je to všecko jedna obrovská dřina 

a velká snaha. Snaţíme se být velice profe-

sionální, takţe jen aby věděli, ţe to není 

jenom show pro lidi, ale ţe je to také chova-

telské místo, kde se snaţíme se zvířaty pra-

covat a rozmnoţovat je. A ten přenos, já 

jako chlap si ve svý podstatě asi můţu troš-

ku dovolit mluvit bez nějakých aparátů. 

Vysvětlení 

Pochopení 

Dvě strany 

Jak jsi se cítil poprvé, kdyţ jsi v areálu zlín-

ské zoo začínal a jak se cítíš dnes? 

Nervozita 

Improvizace 
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Tak ta práce s lidmi je vţdycky, provází ji 

nervozita, tady kdyţ jsem šel poprvé a měl 

jsem mluvit k lidem o naší zoologické za-

hradě, tak jsem byl velice nervózní. Dneska 

uţ je to trošku lepší, člověk si zvyknu trošku 

mluvit z patra, ale pořád to provází nervozi-

ta. 

 

Jak na tebe návštěvníci působí? 

 

No, působí na mne z drtivé většiny, ţe ty 

lidi vůbec neví, co to je, kam přišli. Oni vidí 

akorát to, ţe se tady můţou podívat na něja-

ká zvířátka, můţou se tady najíst a děti mů-

ţou vypustit na hřiště, takţe můţu říct, ţe na 

mě nepůsobí příliš dobře, ale vţdycky se 

najdou výjimky, kdy člověk vidí, ţe ten 

zájem o tu přírodu a o tu zoologickou za-

hradu je a s těmi pak rád komunikuji. 

 

Neznalost 

Nezájem 

Co tě na tvé práci nejvíc baví? 

 

Baví mě ta rozmanitost. Baví mě to, ţe to 

není kaţdý den stejný. Baví mě to, ţe můţu 

dělat v pěkným prostředí se zvířaty. Obecně 

můţu říct, ţe jsem jako hrozně spokojený, 

ţe mě ta práce baví. 

 

Rozmanitost 

Stereotyp 

Spokojenost 

zábava 

No a naopak. Co by jsi na své práci změnil, 

pokud bys něco měnil? 

Tak asi by to byly jenom nějaké drobnosti, 

ale nic důleţitého, jak uţ jsem řekl, jsem 

spokojenej. 

Děkuju moc za rozhovor, ahoj. 

 

Drobnosti 
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PŘÍLOHA P V: KÓDOVANÝ ROZHOVOR S ALENOU 

Dobrý den, co vás přivedlo k práci na Leš-

né? 

 

Dobrý den. Tak k práci na Lešné mě vlastně 

přivedla maminka, která tady pracuje od 

roku 2003 a mě ta její práce uţ od začátku 

fascinovala, takţe kdyţ jsem vlastně před 10 

lety dostala nabídku, ţe v rámci nějaké akce 

bych mohla přijít pomáhat na jedno stano-

viště, to myslím zrovna u nějakého malová-

ní jsem byla, kdyţ děti něco namalovaly, tak 

jsem jim dala razítko do listu. Tak to byla 

vlastně úplně první akce, na které jsem po-

máhala, no a pak se to tak nějak rozvinulo a 

o pár let později jsem se uţ dostala ke ko-

mentovanému krmení, provádění během 

večerních prohlídek, k hlídání na rejnocích, 

k provádění táborů, takţe té práce neuvěři-

telně přibylo. 

 

Rodina 

Vzor 

Jaké to je pracovat tady na Lešné? 

 

Je to, myslím si, ţe hodně náročné i z toho 

pohledu, co dělám já. Zas na druhou stranu 

je to úţasné, protoţe člověk se vlastně celý 

den pohybuje v přírodě, není zavřený někde 

v kanceláři. Ta práce, vlastně to, co uţ dě-

lám já, je strašně rozmanitá, takţe 1 týden to 

je uklidnit děti na táboře, dávat pozor, aby 

nikam nevlezly. Druhý týden zase hlídat 

návštěvníky, jestli náhodou při kontaktu s 

těmi rejnoky se nechovají nějak neohledu-

plně. Zas další týden je to vţdycky stoup-

nout si třeba před 200 lidí a nahlas jim do 

mikrofonu povídat, takţe je to opravdu, je to 

opravdu takové rozmanité a strašně zábav-

né, hrozně mě to naplňuje. 

 

Rozmanitost 

Náročnost 

Moţnost pobytu v přírodě 

Zábavná 

Jaké to je to komentované krmení? Jaké to 

je provázet děti táborem? 

 

Je to takové, na jedné straně je to strašně 

zajímavé i třeba pro mě, ţe občas uţ jako 

pocit, ţe opravdu o těch zvířatech i něco 

vím a je to strašně fajn ten pocit, ţe vlastně 

já můţu těm lidem prostřednictvím tohoto 

komentovaného krmení, či přes ty tábory, 

Zajímavost 

Znalost 

Důleţitost 

Informace 
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tak jednak jim můţu předávat nějaké infor-

mace a konkrétně tady těm dětem na tábo-

rech, kde je to přece jen takové neformál-

nější a mám na to více času, tak jim můţu 

předávat informace, které si třeba, informa-

ce týkající se aktuálního stavu ve světě, jak 

to funguje se zvířaty, jak je na tom příroda a 

to mě strašně baví. 

 

Jaké poznatky těm návštěvníkům předáváte 

a jak tyto poznatky přenášíte? Máme na to 

nějaké aparátky, pomůcky? 

 

Tak při komentovaném krmení pouţívám 

většinou takové, dalo by se říct, zmenšené 

mikrofonky. My tomu říkáme kecafony. 

Většinou se pouţívají tam, kde není dostup-

ná nějaká lepší aparatura, ale na těch de-

tailnějších stanovištích, kde máme vypozo-

rované, ţe chodí více lidí, tak máme zesilo-

vače a mikrofony a to komentované krmení 

jsme se snaţili pojmout tak, abychom neje-

nom dávali informace, takové ty encyklope-

dické, ale abychom do toho zařadili i infor-

mace, které se týkají přímo těch našich zví-

řat, takţe to tak nějak propojit. Obecné in-

formace plus přímo ty naše informace, které 

se týkají těch našich zvířat. 

 

Pomůcky 

Znalosti 

Nové informace 

Konkrétní informace 

Jak jste se cítila poprvé, kdyţ jste v areálu 

začínala a jak se cítíte dnes? 

 

První vzpomínka na komentované krmení je 

úplně otřesná, protoţe samozřejmě jsem 

dělala velká ramena, jak to určitě zvládnu, 

zvládnu a přišla jsem k lachtanům a řekla 

jsem 1 větu a teď najednou strašné okno a je 

to teda hodně nepříjemné, kdyţ člověk mlu-

ví na mikrofon, i kdyţ ho ti lidi nevnímají, 

tak okamţitě začnou vnímat, jak člověk 

přestane mluvit, takţe ten první rok jsem 

byla taková vytřepaná, vyjukaná. Co se sta-

ne, kdyţ zapomenu, co kdyţ to řeknu nějak 

jinak a teď uţ si troufnu říct, ţe jsem vylo-

ţeně ostřílená, ţe uţ jsem si našla takový 

svůj styl. Jsem uţ taková zajetá 

v kolejích, takţe třeba uţ jsem i schopná 

třeba, kdyţ něco řeknu špatně nebo neřeknu, 

tak jak jsem si plánovala, tak se sama sobě v 

Nervozita 

Strach 

Jistota 

Znalosti 
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duchu zasměju. Jsem si daleko, daleko jistě-

jší, ţe uţ se úplně nebojím ani třeba nějak 

improvizovat, něco navíc okomentovat, tak-

ţe jsem daleko jistější. 

Jak na vás návštěvníci působí? 

 

Jak kteří a zrovna záleţí, my jsme se tak 

nějak shodli i obecně, ţe hodně záleţí na 

nich, ţe třeba někdy ti návštěvníci jsou úpl-

ně v pohodě, poslouchají, tleskají a jde vidět 

opravdu, ţe je to zajímá a přijde den, kdy ti 

návštěvníci nezávisle na sobě jsou takoví 

ukřičení, nezajímá je to, povídají do toho, 

jsou takoví úplně otupění. Takţe jak kdy, 

samozřejmě jsou tady návštěvníci občas, 

kteří nerespektují pravidla, ale z toho potom 

strašně potěší ti návštěvníci, kteří řeknou, ţe 

třeba jsem měla hezké povídání, ţe ta zoo je 

moc pěkná, ţe se jim to líbí, tak to je potom 

pro mě nejvíc na téhle práci. 

 

Pozitivismus 

Zajímavost 

Radost 

Nezájem 

Pochvala 

No a co tě na tvé nebo na vaší práci nejvíc 

baví? 

 

Tak to jsem asi tak nějak nepřímo odpově-

děla. Právě to, kdyţ mám nějakou určitou 

zpětnou vazbu, byť je to třeba opravdu je-

nom prostě jednou za týden, kdy mi někdo 

řekne jo, ţe jsem to měla hezky nachystané, 

to povídání, a tím pádem vím, ţe ti lidi 

opravdu poslouchali, ţe mě vnímali, ţe jsem 

jim asi něco předala, takţe to mě asi baví 

úplně nejvíc. Předávat ty informace a dou-

fat, ţe se dostanou dál a ţe nějak rozšíří to 

povědomí těch návštěvníků. 

 

Zpětná vazba 

Vděčnost 

Uznání 

Předání nových informací 

A je něco, co byste na své práci změnila? 

 

Tak asi úplně, úplně nějak nevím, moţná 

bych přidala to, více stanovišť, kde je mi-

krofon, protoţe občas, kdyţ uţ tady s tím 

menším aparátem je hodně lidí, tak nejde 

úplně moc slyšet, ale jinak bych na téhle 

práci asi vůbec nic neměnila. 

Děkuji za rozhovor, na shledanou. 

 

Pomůcky 

Vybavení 
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PŘÍLOHA P VI: KÓDOVANÝ ROZHOVOR S PAVLOU 

Tak ahoj. Moje první otázka je: co tě při-

vedlo k práci na Lešné? 

 

Hledala jsem brigádu na léto a můj kama-

rád, který pracoval na zámku Lešné, mi to 

domluvil. 

 

Přivýdělek 

Brigáda 

Jaké to je pracovat na Lešné? 

 

Je to zajímavé, ale většinou náročné. 

Náročné proč? 

 

Kdyţ jsou třeba velké skupiny návštěvníků, 

tak abych dávala třeba pozor, kdyţ něco 

nerozbijí nebo aby se něco neztratilo. 

 

Zajímavost 

Náročnost 

Jaké to teda je provádět zámkem? Je to teda 

náročné a krom toho, co tak cítíš, kdyţ pro-

vázíš zámkem? 

 

Tak baví mě to, protoţe mě zajímá ta histo-

rie té, toho zámku a mám Lešnou ráda a 

moc se mi líbí. 

Jaké poznatky návštěvníkům předáváš a jak 

jim tyhle poznatky přenášíš? Tak bude to asi 

o historii zámku, ţe? A máš k tomu nějaké 

aparátky k tomu výkladu? 

 

Ne, mluvím to normálně mluveným slovem, 

ale musím většinou hodně nahlas, aby mě 

lidi slyšeli. 

 

Zábava 

Historie 

Prostředí 

Jak jsi se cítila poprvé, kdyţ jsi na zámku 

začínala a jak se cítíš dnes? 

 

Byla jsem docela nervózní, protoţe jsem 

nikdy před velkými skupinami lidí nemluvi-

la a teď mě to uţ baví, protoţe jak jsem ří-

kala, tak mám historii velmi ráda. 

 

Nervozita 

Zábava 

koníček 

Jak na tebe návštěvníci působí? 

 

Jak kdy. Kdyţ třeba jsou malé skupiny a víc 

jako mě poslouchaj, tak mě to samozřejmě 

víc baví, ale některé větší skupiny, tak ně-

kteří lidi mi nevěnují pozornost, coţ mě 

docela štve. 

Nepozornost 

Zábava 
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Co tě na tvé práci nejvíc baví? Ta historie, 

to jsme zmiňovaly a krom toho? Ty předmě-

ty třeba? 

 

No, samozřejmě jsem říkala, ţe zámek se mi 

moc líbí, tak jako, tak no a ta historie 

(smích). 

A naopak, co by jsi na své práci změnila? 

Změnila bych ten počet návštěvníků, bylo 

by to, protoţe menší skupiny dávají větší 

pozor. 

Tak děkuji za rozhovor, ahoj. 

 

Prostředí 

Počet návštěvníků 
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PŘÍLOHA P VII: KÓDOVANÝ ROZHOVOR S MARTINEM 

Ahoj. Moje první otázka je: co tě přivedlo k 

práci na Lešné? 

 

Tak práce na Lešné víceméně bylo jak kdy-

by moje, můj sen. Já miluju zvířata a líbí se 

mi v podstatě ta různorodost, kterou ta práce 

nabízí. 

 

Sen 

Koníček 

Jaké to je pracovat na Lešné? 

 

No, tak je to náročný, kdyţ je vlastně, ke 

mně se dostanou lidé, které vlastně tady buď 

provázím, nějak zaučuju, školím, tak je to 

samozřejmě od člověka. Někdo to přijímá 

bez problémů, jako není problém. S jinýma 

bývá, jakoţe komplikace a to samozřejmě je 

pak pro mě daleko náročnější. 

 

Jaké ti připadá, uţ jsme to nakousli, prová-

zet návštěvníky a ty studenty Lešnou? 

 

Tak je to vlastně, ţe jo, taková věc ţe, nebo 

já to tak cítím, ţe něco ty lidi učím, s něčím 

je seznamuju. Pro třeba ty studenty je to 

těţký, protoţe ne všechny to třeba zajímá. 

Některé věci, které my vlastně tady se sna-

ţíme těm lidem předat, jsou velice odborné 

a ale tak jako třeba zrovna jediný ze sta se 

můţe chytit a můţe mu moje informace 

pomoct jít dál anebo takto, takţe je to tako-

vé. 

 

Náročnost 

Schopnost najít řešení 

Přádávání informací 

Učení 

Jaké poznatky těm návštěvníkům nebo stu-

dentům předáváš a jak je přenášíš? Máš na 

to nějaké aparátky nebo mluvíš nahlas je-

nom? 

 

No tak víceméně já moc k tomu nepotřebu-

ju, takţe opravdu sílou hlasu. Víceméně za 

ty roky uţ jsem se naučil pouţívat vtipy, jo 

dá se říct v podstatě zjednodušit to a utvořit 

těm lidem jakoţe zajímavý záţitek, takţe 

takhle vlastně jenom přímo z patra, kdyţ 

přijdu, melu a zařídím. 

 

 

Improvizace 

Záţitky 

Takţe vlastně informace, které potřebují a  
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ještě humornou formou? 

 

Přesně tak, protoţe jinak by to ani nevydr-

ţeli. 

Jak jsi se cítil poprvé, kdyţ jsi v areálu za-

čínal a jak se cítíš dnes? 

 

No tak ze začátku to bylo, ţe jo, velice ner-

vózní jakoţe, co se týká třeba těch večer-

ních prohlídek, kdyţ se člověk musí postavit 

před velkou skupinu lidí, která můţe čítat 

50 lidí, ţe? Různých věkových kategorií, ale 

jako v dnešní době uţ tam není ţádný pro-

blém, člověk si zvykne. 

 

Nervozita 

Jak na tebe návštěvníci působí, tak jako 

obecně? 

 

No je to tak samozřejmě, je to podle toho, 

kdo to je, jestli to jsou starší lidé, mladí, jo 

jakoţe a je to člověk od člověka. Někdo 

prostě je opravdu zaujatý, tak poslouchá, 

dokáţe na mě reagovat, coţ mi pomáhá při 

dalším, jakoţe výkladu nebo tady takto a 

někteří opravdu si to jenom odstojí pak uţ 

samozřejmě i tak vypadá i ta prezentace, 

protoţe mi s ní nepomůţou a já nemám ten-

dence vlastně jim cokoli říkat dál. 

 

Nezájem 

Zajímavost 

Nechuť 

Co tě na tvé práci nejvíc baví? 

 

No tak na té mojí práci právě je to, ţe nejen 

ţe su teda ošetřovatel, tak vlastně tady se 

dostanu k těmhle lidem, tak je to jak kdyby 

ta naděje toho, ţe můţu vlastně něco změ-

nit. Jako vůbec, buď v rámci naší zoologic-

ké anebo vůbec, v rámci jakoţe prostě tak 

jako nějak globálně jako. 

 

Různorodost 

Významnost 

Důleţitost 

A je něco, co by jsi na své práci změnil? 

 

Jo, finanční ohodnocení. Dal bych si daleko 

víc. 

Děkuji za rozhovor, ahoj. 

Ahoj. 

Mzda 

 


